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Advertencias

it

En atencion @ que la ensenanza de la Aritmética
debe ser esencialmente prdcticn, pues imperta ante
todo que el nio sepa hacer, hemos procurado en
estas lecciones reducir @ lo indispensable la teoria,
dando mds importancia & los ejercicios de cardcter
praetico.

Hemos prescindido de las operaciones con los nii-
meros complejos y quebradeos ordinarios, siendo sufi
ciente respecto deestasuliimos darsuconceptoy ensenar
a reducirlos a decimales, pues ademds de no tener apli-
cacibn inmediata & los wusos comunes de la vida, su
ensenanza es una de las causas que dificulten la total
implantacion del Sistema métrico decimal.

Tampoco hemos incluido las Razones y Propor-
ciones, tanto porque su teoriam no se halla al al-
cance de la mayor parte de los nines que concurren
4 nuestraseseuclas, como porque soninnecesarias para
resolver los problemas llamados de regla de tres, de
interés, de compania., ete. Bl método de reduccion @
la unidad, que nosotros seguimos, obliga al nino @
discurrir, pues para hallar la incignita en cualquier
problema tiene necesidad de rasonar, de valerse de
sus propias fuerzas, y no de reglas fijas que nada
dicen @ su inteligencia é impiden el desarrollo de sus
facultades mentales y de sus aptitudes para el edleulo.
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Lecciones de fAritmetica

PRELIMINARES

1. Definicién.—2. Ciencia.—3. Axioma.—4. Regla.—
- b. Problema.—6. Mateméticas.—7. Cantidad.—
8. Qué es contar 6 medir una cantidad.—9. Uni-
dad.—10. Divisi6n de la cantidad.—11. Cantidad
continua y discontinua.—12. lgualdad, desigual-
dad y equivalencia.—13. Aritmética.

1. Definicion es la explicacién de la naturaleza
de una cosa.
Ejemplo: Verdad es la realidad de las cosas.

2. Ciencia es una serie ordenada de verdades.

3. Azioma es una verdad evidente, 4 la cual se
subordinan todas las demés de una ciencia.

Ejemplos: El todo es mayor que cualquiera de sus

partes. Lo que se hace con las partes de un todo, se hace
igualmente con el todo.

4. Regla es la expresion del procedimiento que
ha de seguirse para hacer alguna cosa.
5. Problema es una cuestion en la que se propo-
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ne hallar una 6 més verdades desconocidas,incdgni-
t#3, por medio de otras conocidas llamadas datos.

6. Matemiticas son las ciencias que tratan de la
cantidad.

7. Cantidad es todo aquello que puede expre-
sarse por numeros.

Ejemplos: Un montén de trigo. La distancia de Leénr
4, Palencia.

8. Contar 6)mediruna cantidad es compararla con
otra cantidad arbitraria & que se da el nombre de
unidad.

9. Unidad es, por tanto, ura cantidad con lagque
se comparan otras cantidades de la misma especie.

Ejemplos: Un grano de trigo. Un kilémetro.

10. Za cantidad puede serjcontinua y discon-
tinuoa.

11. Cantidad continua es aquélla®cuyas partes
estdn unidas entre si.

Ejempl ss: La altura de un arbol. La superficie de un
campo. La capacidad de una habitagion.

12. Cantidad discontinua es aquélla cuyas partes
no ofrecen continuidad,

Ejemplos: Una reunién de personas. Un conjunto de
drboles. Un montdn de trigo.

13. Zyualdad esla expresién de dos cantidades
que mituamente pueden reemplazarse y que se
hallan separadas una de ofra por el signo — que
s0 lee igual.

Ejemplo: b + 3 = 8: (Léase b mds 3 es igual 4 8).
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14. Desigualdad es la expresion de dos cantida-
des separadas entre sf por uno de los signos > 6 <C
que se leen respectivamente mayor que y menor
que, y que no pueden reemplazarse mituamente.

Ejemplo: 9 > 6; 15 << 70. (Léase: 9 mayor que 6; 1&
menor que 70).

15. Egquivalencia es la igualdad que resulta en-
tre el valor representativo de las pesas, medidas y
monedas de una misma 6 de diferentes localidades.

Ejemplo: 61 varas << > 5| metros. (Léase: 61 varas
equivalen 8 51 metros).

16. Aritmética es la ciencia que trata de los nii-
meros.

NUMERO

1. Ndmero.—2. Qué puede ocurriralcontar 6 medir
una cantidad.—3. Numero entero, quebrado y
mixto.—4. Nimero simple y compuesto.—5H. Ni-
mero abstracto y concreto.—6. Niimeros homo-
géneos y heterogéneos.—7. Niimero incomplejoy
complejo.

1. Nimero es la expresion de la cantidad en re-
lacién con la unidad.

2. Al comparar la cantidad con la unidad puede
ocurrir: 1.° Que la cantidad contenga exactamente
4 la unidad una 6 més veces. 2.° Que la cantidad
contenga una 6 mas partes iguales de la unidad.
3.° Que la cantidad contenga 4 la unidad una 6 més
veces y, ademés, una 6 més partes iguales de dicha
unidad.
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Fjemplo: Supongamos que se mide un montén de
garbanzos y que la unidad es la hemina. Si el montén de
garbanzos tiene exactamente, v. gr., veinte y seis hemi-
nas, el resultado de comparar la cantidad (el montén de
garbanzos) eon la unidad (la hemina) es un nimero en~
tero. &i el montén de garbanzos tuviere, v. gr., tres par-
tes de cuatro en que puede suponerse dividida la hemina,
seria un ntimero quebrado, tres cuartos de hemina, el
resultado de comparar la cantidad con la unidad. Siel
montén de garbanzos tiene ocho heminas y ademés una
parte de la hemina, una quinta parte, por ejemplo, se-
ria un niimero mixto, ocho y un quinto, el resultado de
dicha comparacién.f

3. Nimero entero es, pues, la expresién de una
cantidad que contiene exactamente 4 la unidad una
6 méas veces.

Ejemplos: una peseta, veinte y tres libras.

Nimero quebrado es la exprésién de una canti-
dad-que contiene una 6 méds partes iguales de la
unida1.

i Ejemplos: tres cuartos de arroba, einco décimas de
ra,

Niumero mixto es la expresion de una cantidad
que contiene 4la unidad una 6 més veces y, ademds,
una 6 varias partes iguales de dicha unidad.

Ejemplos: un quintal y medio, dos pesetasy cinco eén-
timos.

4. Nimero simple es el que consta de una sola
cifra, como ocho (8), cinco (5), cuatro) (4).

Niimero compuesto es el que consta de dog 6
mas cifras, como veinte y siete (27), trescientos doce
(312). ning
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5. Nimero abstracto es el que no determina la
especie de unidades 4 que se refiere, como seis, cua-

renta.
Niamero concreto es el que determinala espe-

cie de unidades, como ozho lihros, quince peseta:.
6. Numeros homogéneos son los concretos de

una misma especie, como ¢res tableros, catorce ta-
bleros.
Niimeros heterogéneos son los concretos de di-

ferente especie, como cuatro metros ¥ nueve m2sa:.
7. Nimero incomplejo es el concreto de una

sola especie, como doce libros.
Niamero complejo es el que expresa dis 0 mas

clases de unidades de diferente especie, pero de la
misma naturaleza, como veinfe y tres @@. y nueve li-
bras; cinco pesctas y tres reales.

NUMERACION

1. Numeracion y cémo se divide.—2. Cémo se for-
man los nameros.—3. Sistema de numeracion.—
4. En qué se fundan los diferentes sistemas de
numeracion.—>5. Base de un sistema de numera-
¢i6n.—B6. Ordenes de unidades.
1. Numeracion es el arte de expresar y repre-
sentar los niimeros, Se divide en hablada y escrita.
2. Los nimeros se forman por la agrezacion suce=
siva de la unidad 6 de partes alicaotas de la unidad.
3. Sistema de numeracion es el procedimiento
mediante el cual expresamos los nlimeros con algu—
nas palabras 6 signos.
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4. Los diferentes sistemas de numeracion se fon-
dan en la divisién en partes de la serie ilimitada de
alimeros.

B, Base de wn sisteina de nwmeracion es el nime-
ro de unidades de un orden necesarias para formar
una del superior inmediato. La base de nuestro sis-
tema de numeracion es diez, y por eso se llama de-
cimal.

6. Ordenes de unidades son las partes en que se
considera dividida la serie ilimitada de los nii-
meros.

NUMERACION HABLADA

1. Qué es numeracion hablada.—2, Palabras con que
se expresan los nimeros.—3. Diferentes clases
y 6rdenes de unidades de nuestro sistema de nu-
meracion, y relacion que entre ellos existe.—
Ejercicios.

1. Numeracién hablada es el arte de expresar los
mtimeros por medio de palabras.

2. Los niimeros se expresan por medio de las
palabras siguientes: wuqo, dos, tres, cuatro, cinco,
seis, siete, ocho, nueve, diez (decena), veinte, treinta,
euarenta, cincuenta, sesenta, setentu, ochonta, noventa,
siento (centena), mil (millar), millon (reunion de mi-

llares).....
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3. Hay, pues, en nuestro sistema diferentes cla-
ses y Ordenes de unidades, seglin puede verse por
ol siguienie cuadro:

UNIDADES |ORDENES| CLASES

Unidad .........| Primer ordene
Decena . .i.quiivs Segundo » }Primera clase
ST AT 'ercero

Unidad de millar. .| Cuarto
Decena de mil ar. .| Quinto
Centena de millar. | Sexto
Unidad de millén.| Séptimo
Decena de millén.| Octavo » Terceras
Centena demillén.| Noveno »

¥ ¥ ¥

f

‘Segunda »

¥

Entre los diferentes 6rdenes de unidades existe
la siguiente relacién: dies wnidades de cualquier or-
den forman una del superior inmediato; 6 viceversa:
wha unidad de cualywier orden contiene diez del inme-
diato inferior.

Asi, diez unidades forman una decena, diez
decenas una centena, diez centenas una unidad de
millar, ete. Inversamente..... una unidad de millar
tiene diez centenas, una centena diez decenas, una
decena diez unidades.

Fjercicios

Contar con los dedos de las manos, bolas, ni-
Tios, mesas, libros, ete., primero de 1 4 10, después de
10 4 100, directa é inversamente. Contar de dos en dos,

de tres en tres, de cuatro en ecuatro, directa é inversa-
mente.
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NUMERACION ESCRITA

1. Qué es numeracién escrita.—2. Cifras 6 guarismos
con que se escriben los nimeros.—3. Cifras sig-
nificativas é insignificativas.—4. Cémose escribe
un niimero cualquiera.—5.Como selee un niime-
ro.—6. Valor absoluto y relativo de cada cifra.
—Ejercicios.

1 Numeracin escrita es el arte de representar

6 escribir los niimeros por medio de signos llamados

cifras.

2. Las cifras con que se escriben los nameros
son las siguientes:

12 3 4 5 67 8 9 0

uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve cero

3. Las nueve primeras cifras se llaman significa-
tivas porque tienen valor por si solas, y la tiilima, el
cero, insignificativa, porque independientemente de
las otras nada representa.

4 Para representar un namero cualquiera se es-
criben sucesivamente de izquierda 4 derecha las
unidades de sus diferentes drdenes, empezando por
las del superior y colocando ceros en los lugares de
los que carecen de unidades.

. Bjemplos: El nimero cinsuenta y dos mil setenta y
seis se eserihe 52076; y el nldmero ocho mil diez y ocko mi~
Hones cuarenta mil ciento veinte se eseribe: 8018040120,

5. Un namero se lee de izquierda 4 derecha
enunciando los valores relativos de sus cifras.
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Se faecilita la lectura de un nimero dividiendo
sus cifras en grupos de tres, empezando por la de-
recha; al final del primer grupo ,se pone un punto
que representa los millares, al final del segundo
un 1, de tamafio inferior, que representa los millo-
nes, al final del tercero un punto, ete.

Fjemplo: Sea el nimero 34075458456, cuya lectura faci-
litaremos presentindole asi: 34.0751408.456. Léase: trein-
ta y enatro mil setenta y eineco millones caatroecientos
cincuenta y ocho mil euatrocientos eincuenta y seis,

6. De lo dicho se infiere que cada cifra significa-
tiva tiene dos valores: uno absolufo, el que indica

su figura, y otro rulativo, que depende del lugar
que ocupa.

Ejemplos: E1 valor absoluto de la primera cifra de
la izquierda del n.° 352 es 3 y el relativo 300, el absoluto
de la segunda es 5 y el relativo 50, el absolato de la dl-
tima es 2, lo mismo que el relativo.

Fjercicios

Escribanse en cifra los siguientes nfimeros,in-
dicando a la vez los ordenes de unidades de que
se componen: diez, veinte, eincuenta, noventa, ochen-
ta, setenta, ftreinta, cuarenta, sesenta, diez y siete,
diez y seis, veinte y cinco, treinta y uno, noventa y tres,
ochenta y dos, setenta y ocho, sesenta y cuatro, eincuen-
ta y seis, cuarenta y siete, once, quinee, trece, doce, ea~
torece, ciento, trescientos, ochoecientos, seiseientos, dos-
eientos, novecientos, setecientos, cuatroeientos, quinien-
tos, trescientos siete, ochocientos cineo, euatroeientos
veinte ¥y euatro, quinientos trece; mil, siete mil, fres mil
eiento ecineo, sesenta mil treinta y seis, noventa y un mil
siete, ochoeientos mil setecientos veinte, frescientos se~
senta y cuairo mil eiento eatorece, cuatro n:ullanes ochen-
ta y nueve mil cuarenta.
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Léanse los siguientes ntimeros, indicando los dife-
rentes GOrdenes de unidades de que se componen;
5,4, 7,3,1,0,8,6, 9,2, 10, 20, 40, 30, 60, 90, 80, 30, 60
17, 25, 41, 63, 94, 81, 57, 38, 11, 14, 13, 15, 12; 100, 300
600, 90, 714, 708, 208, 111; 1000
80403, 645503, 48690403, 6002004

NUMERACION ROMANA

4000, 8000, 8100, 7057,

1. Cifras de la numeracion romana.—2. Reglas para
escribir y leer los niimeros segin esta numera-
eién.—Ejercicios.

1. Los romanos empleaban como 'cifras las le-
tras

LV Xl Gy D M
1 5 10 50 100 BOO 1000

2. Para eseribir y leer los ntimeros, segiin la
numeracion romana, todavia de algin uso, debun
de tenerse en cuenta las siguientes reglas:

1.* Si 4 la derecha de una cifra se escribe otra
igual 6 menor, el valor de la primera queda aumen-
tado en «l de la segunda,

Ejemplo: Los nimeros VI XXV LXII
8a leen 6 25 62

que representen

2.* §i 4 la izquierda de una c!fra se escribe otra

menor, el valor de aquella queda disminuida en el
de ésta.

Ejemplo: Los niimeros IV XIX X6
se leen S LA QO G

3. En ninglin nimero ha de repetirse una mis-
ma cifra cuatro veces seguidas,
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4.* Un ntimero representa millares si por enci-
ma tiene una raya, millones si tiene dos rayas, etc.

Ejemplo: Los nimeros V XX vl
se leen 5000 20000 8.000000
Ejercicios®
Escribanse en ntmeros romanos los signientes:
8, 9, 15, 27, 85, 108. 905, 746, 1200, 8540. 3.504915.

OPERACIONES

1. Operaciones. —2. Operaciones fundamentales.—
3. Operacinnes de composicién y de descomposi-
cién.—4., Operaciones derivadas.—5. Signos con
que se indican las operaciones.

1. Operaciones son las diferentes construcciones
que pueden hacerse con los niimeros.

2. Las operaciones fundamentale:, llamadas asi
porque tienen procedimientos propios, son cuatro:
suma, resta, multiplicacion y divisi6n.

3. Las operaeiones de composicion, siguen para
construir los niimeros, un procedimiento progresivo,
esto es, agregando unidades. Son dos: la suma y la
multiplicacidon. En rigor pudieran redueirse 4 una
gola, 4 la suma, pues la multiplicacién viene 4 ser
una suma abreviada.

Las operaciones de descomposicion, siguen para
construir los niimeros un procedimiento regresivo,
esto es, disgregando unidades. Son dos: la resta y
la division. También pueden reducirse 4 una sola, a
la resta, pues la divisién puede considerarse como
una resta abreviada.



4. Tias operaciones derivadas, llamdas asf por-
que sus procedimientos se deducen de los que siguen
las fundamentales, son dos: la elevacion & potencias
Y la extracci6n de raices.

H. Los signos con que se indican las operacio-
nes fundamentales son: Para la suma una cruz de-
recha - que se lee més; para la resta una linea ho-
rizontal — que se lee menos; para la multiplicacién
dos lineas en forma de aspa >< que se lee multipli-
cado por; para la divisién dos puntos: que se leen
dividido por.

También se usa el paréntesis ( ) para facilitar la
expresion de las cantidades indicadas.

SUMA

1. Qué es sumar.—2. Datos y resultado de esta ope-

racion.—3. Cémo se indica que han de sumarse

variogs niimeros.—4. Casos que pueden ocurrir

en la cperacién de sumar y cémo se resuelven.
—b. Prueba.

1. Sumar es reunir en uno solo varios niimeros
homogéneos.

2. Los datos de esta operacién, que son los nii-
meros homogéneos dados, se llaman sumandos, y el
resultado, suma.

3. Para indicar que dos 6 m#s niimeros han de
sumarse se escriben unos 4 continuacién de otros,
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geparados por el signo - (més), como en el ejemplo
giguiente: 15 4+ 20 -+ 8 |- 135,

4, En la suma pueden ocurrir dos casos: 1.° Que
cada sumando fenga una sola cifra. 2.° Que todos 6
alguno de los sumandos consten de mds de una
cifra.

Para ejecutar la suma en el primer caso, se es-
criben los sumandos 4 continuacion unos de otros,
separados por el signo de esta operacitn, luego el
signo = (igual) y por Gltimo el resultado.

Efemplo: 8 pesetas | 6 pesetas | 3 pesetas = 17 pesetas.

Si todos 6 alguno de los sumandos constan de
varias cifras, teniendo en cuenta que lo que se haga
con las partes se habra hecho con el todo, se ejecu-
tan tantas sumas pareiales como 6rdenes de unida-
des existan, empezando por el inferior, esto es, se
suman unidades con unidades, decenas con decenas,
centenas con centenas, ete. Si de la suma de las
unidades de un orden cualquiera resulta alguna del
superior inmediato, se agrega 4 la suma que de las
de este orden se obtenga,
~ Se facilita la operaci6én colocando los sumandos
unos debajo de otros de modo que se correspondan
en columna las unidades de cada orden. Se suman
luego las cifras de cada columna, empezando por la
de la derecha, y las sumas parciales, que evidente-
mente nos darédn la total, se escriben debajo de la
columna respectiva.
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Supongamos que se trata de hallar la suma de loa
nlimeros 875 pesetas, 758 pesetas, 40 pesetas y 3851 pe-
‘setas.
Los sumandos se dispondrdn en la forma que indi-
' eamos d continuaci6n:
.

5 875
Sumandos... 768
40

3851

Suma: . b.us bh24

Prictica.  y 8 son 13 y 1 son 14; eseribo 4 debajo de
la columna de las unidades, y llevo 1.

1y 7s0n8ybson i3y 4son 17 y 5 son 22; eseribo 2
debajo de la columna de las decenas y llevo 2.

2y 8son 10 y 7 son 17 y 8 son 25; eseribo 5 debajo de
las eentenas y llevo 2.

2 y 3 son ; eseribo 5.

6. Prueba de una operacién es otra operacifn
que suele hacerse para asegurarnos de que la pri-
mera estd bien ejecutada.

La prueba, que nunca puede darnes seguridad
absoluta de que la operacién estd bien ejecutada,
debe ser més ficil que la operacién misma. De no
ocurrir esto, es preferible, como sucede en la suma,
repelir la operacion, con tanto m#s motivo cuanto
que al hacer la prueba podemos también incurrir
en error.
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RESTA

1. Qué es restar.—2. Datos y resultado de esta ope-
racién.—3. Cémo se indica que un nimero ha
de restarse de otro.—4. Casos que pueden ocu-
rrir en la operacién de restar y como se resuel-
ven.—5. Prueba.

1. Restar es hallar la diferencia entre dos nti-
meros homogéneos.—2. Los dates de esta operacion,
que son los niimeros homogéneos dados, se llaman
minuendo Y sustraendo, y el resultado, diferencia
0 resta.

Minuendo es el nimero mayor, y es del que se
resta. Sustraendo es el nlimero menor, y es el que
se resta 6 quita del minuendo. Restx es lo que que-
da en el minuendo después de rebajar de €l el sus-
traendo.

3. Para indicar que un nimero ha de restarse
de otro, se escribe primero el niimero mayor (el
minuendo), luego el signo — (menos) y & continua-
cién el nimero menor (el sustraendo).

Ejemplo; 12 — b.

4, En la resta pueden ocuarrir dos casos: 1.° Que
el minuendo tenga una sola cifra. 2.° Que el mi-
nuendo conste de varias cifras,

Para ejecutar la operacién en el primer caso,
se escribe el signo = (igual) después del sustraendo,
y 4 continuacién el resultado.

Ejemplo. 9 — 6 = 3. (Léase: 9 menos 6 es igual 4 3).



— 16 —

En el segundo caso, teniendo en cuenta que lo
que se haga con las partes se habrd hecho con el
todo, se resta cada uno de los 6rdenes de unidades
del sustraendo (empezando por. las unidades sim-
ples) de sus correspondientes del minuendo, escri-
biendo de derecha 4 izquierda las diferencias par-

ciales que se obtengan.
Si alguna eifra del sustraendo fuese mayor que

st correspondiente del minuendo, se agregan 4 ésta
diez unidades de su orden (que componen una del
superior inmediato) y se ejecuta la resta parcial;
pero al restar la cifra inmediata superior del sus-

traendo se le agrega una unidad de su orden para
que no altere el resultado. (1)
Se facilita la operacién escribiendo elsustraendo

debajo del minuendo de modo que se correspondan
las unidades de cada orden. Luego se eeriben las di-
ferenciasparcialesdebajode los érdenes respectivos.

Ljemplos:

1l 2.0
Minuendo 75748 Minuendo 843
Sustfinendo —1591_ Sustraendo — 7
Diferencia 74247 Diferencia 836

3.0

Minuendo 72562
Sustraendo — 1980

Diferencia: 5272

(1) Es prineipio evidente que la diferencia entre dos
numerus no eltera si ecada uno de ellos es aumentado en
la misma cantidad.
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Praclica del ¢fereieio n.° 3.—De 0 4 2 van 2; escribo 2
debajo de las unidades simples.

De 8 @ 15 van 7: eseribo 7 debajo de las decenas y llevo
1 de 15. que agrego al 9; 9 y 1 son 10,

De 10 4 12 van 2; eseribo 2 debajo de las centenas y
llevo 1 de 12, que agrego al 1,1y 1 son 2,

-l{)e 2 4 7 van b, que eseribo debajo de las unidades de

millar.

6. Si tengo en el bolsillo 8 pesetas (minuendo) y
saco 3 pesetas (sustraendo), me quedardn 5 pese-
tas (resto). Si vuelvo & meter en el bolsillo las 3
pesetas que saqué, volveré 4 tener en €l las 8 pese-
setas. Es decir, si sumo el sustraendo con la resta,
obtendré de suma el minuendo.

Luego la operacién de restar se prueba sumando
el sustraendo y la resta, El resultado debe ser igual
al minuendo. 4

MULTIPLICACION

1. Qué es multiplicar.—2. Datos y resultado.—3.
Como ge indica que dos 6 mds ntimeros deben
de multiplicarse.—4. Orden de los factores.—5.
Casos que pueden ocurrir en la multiplicacién
y c¢6mo se resuelven.—6. Abreviaciones mds
sencillas.—7. Prueba.—8. Tabla y su formacién.

1. Multiplica» es una operacién cuyo objeto es,
dados dos numeros, hallar un tercero que tenga con
uno de ellos la misma relacién que tiene el otro con

la unidad.
2
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Concretdndonos 4 los nimeros enteros podemos
decir que la multiplicacién consiste en hacer un
nimero mayor tanlas veces como unidades tiene
otro.

La multiplicacién es en realidad una suma abre-
viada, en que se toma por sumando uno de los ni-
meros dados tantas veces como unidades tiene el
otro.

2. Los datos, que son los nimeros dados, se lla-
man multiplicando v multiplicador y el resultado
producto.

Multiplicando es el niimero que se multiplica, y
multiplicador es el niimero por el cual se multi-
plica el multiplicando. Ambos reciben la denomi-
nacion de factores.

3. Se indica que dos 6 mas numeros han de
multiplicarse, escribiéndolos unos & continuacidn
de otros, separados por el signo de la multiplicaci6n,

Ejemplos: 8 >< 5; 9 >< 3 > 12; 5. 6. 7.

4. El orden de los factores no altera el producto,
por lo cual, para abreviar la operacién, suele to-
marse por multiplicando el factor de mas cifras. Sin
embargo, al multiplicar niimeros coneretos, hay que
tener en cuenta que el producto es de la misma es-
pecie que el multiplicando vy, por tanto, que éste es
el nlimero que se repite por sumando, y el multi-
plicador el niimero que indica las veces que el pri-
mero debe tomarse como fal sumando.
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5. En la multiplicacién pueden ocurrir tres ca-
=s0s: 1.° Que cada uno de los factores tenga una
sola eifra. 2.° Que uno de los factores tenga varias
cifras y el otro una sola. 3. Que ambos factores
consten de varias cifras,

Para resolver el primer caso se escribe el re-
sultado 4 continuacién de los factores, separéndole
de éstos por el signo = igual.

Ejemplos: 8 >< 4 =32;9 >< 3 = 27, (Léase: 8 por & es
igual 4 32; 9 por 3 es igual 4 27).

En el segundo caso se toma como multiplicande
el nlimero mayor y luego, en atencién 4 que lo que
se haga con las partes se hace con el todo, se mul-
tiplican sucesivamenfe las unidades, las decenas,
las centenas, etc. de dicho nimero por el multi-
plicador. Cuando un producto parcial no pasa de 9
se le escribe; si es mayor que 9, sélo se oscriben
las unidades de su orden y se llevan las del inme-
diato superior para agregarlas al producto siguiente.

Este caso viene 4 ser el primero, repetido tantas
veces como unidades tiene el multiplicando.

Fjemplo

18% Multiplicando |
<7 Multiplicador | actores

1288 Producto
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7 >< 4 son 28: eseribo 8 y llevo 2.

7 >< 8 » b6y 2 son b8; eseribo 8 y llevo 5.

7 <1 » Tyb»12;eseribo 2 yllevo 1 que eseribo
igualmente 4 la izqnierda del 2,

Para resolver el tercer caso se multiplica el
multiplicando por cada cifra del multiplicador, es-
eribiendo los productos parciales debajo de las ei-
fras que los producen; se suman luego dichos pro-
ductos parciales, y el resultado serd el producto
total.

Como se ve, este caso se reduce 4 ejecutar el
segundo tantas veces como cifras tiene el multipli-
cador.

Ejemplo
7218 Maultiplicando

>< 327 Multiplicador

50526 unidades
14436 decenas
216064  centenas

Producto total 2360286 unidades.

Produetos
pareiales

6. En tres principales casos puede abreviarse la
multiplicacién: 1.° Cuando uno de los factcres es la
unidad seguida de uno 6 mis ceros. 2.° Cuando
uno 6 ambos factores terminan en ceros. 3.° Cuan-
do hay uno 6 més ceros entre las cifras del multi-
plicador,
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Para abreviar la multiplicacién en el primer
<aso se escribe como producto el otro factor segui-
do de tanios ceros como acompafien 4 la unidad.

Ejemplos: 148 >< 10 = 1480; 28 >< 1000 = 28000.

Cuando uno 6 ambos factores terminan en ce=-
108, se prescinde de ellos al hacer la multiplicacién
v se agregan luego 4 la derecha del produclo.

Ljemplos
i 30800
el >< 350
612500 te )
~ 10780000

Cuando entre las cifras del multiplicador hay
ceros también se prescinde de ellos, pero cuidande
de poner cala producto parcial debajo de la cifra
del multiplicador que sirvié para formarle.

Ejemplos
2754 87064
> 804 >< 3006
11016 522384
2232 261192
2214216 261714384

6. La mejor prueba de esta operacién consista
@n repetirla las veces que se crea necesarias,



TABLA DE MULTIPLICAR

1 por O es O|4 por O es O[7 por O es O
1 1 1|4 1 4|7 1 7
1 2 2|4 2 8|7 2 14
1 3 3|4 3 12|7 5 21
i 4 414 4 16(7 4 28
i 5] ol4 b 20(7 5 35
1 6 6|4 6 247 6 42
1 7 7|4 % 28|7 7 49
1 8 8|4 8 327 8 56
1 9 914 9 367 9 63
1 10 1014 10 4017 10 70
2 por 0 es O/b por O es O[8 por O es O
2 1 25 1 58 i 8
2 2 4|5 2 108 2 16
2 2 615 3 15|8 3 24
2 4 815 4 20|8 4 32
2 H 10{b b 25(8 B 40
2 6 12|56 6 30{8 6 48
2 7 14|15 7 358 7 b6
2 8 16/ 8 40|8 8 64
2 9 18|5 9 45|18 9 72
2 10 2015 10 50(8 10 80
3 por O es 0/6 por O es 09 por 0 es O
3 1 36 1 69 1 9
3 2 6|6 2 1219 2 18
3 8 96 3 18,9 3 27
3 4 126 4 249 4 36
3 5 15|16 5) 309 b 45
3 6 1816 6  36/9 6 b4
3 a 216 7 429 7 63
3 8 24|16 8 48I9 8 72
3 9 27\6 9 54|9 9 81
3 10 3016 10 60¢ 10 90



91827 36:45:54 63 72 81 90

1020 80 4015060 70 8090 100

Para formar esta tabla se escriben en un ren-
glon los nameros 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9 y 10. Se
suman estos ntiimeros consigo mismos y debajo se
escriben las sumas respectivas que formardn el se-
gundo renglén. Se suman en columna los niimeros
de ambos renglones y obtendremos el tercero y asi
se contin(ia surmando los ntmeros del altimo ren-
glon con los del primero hasta obtener diez ren-
glones,con los cuales tendremos formada la tabla.

Para hallar el producto de dos niimeros cuales-
quiera comprendidos en el primer renglén, se buseca
uno de dichos niimeros en el renglén referido, y
otro en la primera columna de la izquierda, y en
la interseccién de dichas columnas y renglén se ha-
llara el producto que se pide.




o s

DIVISION

1. Qué es dividir.—2. Datos y resultado.—3. Cdmo
se indica que un nimero ha de dividirse por
otro.—4, Casos que pueden ocurrir y eémo =e
resuelven.—>d. Abreviacionesprincipales.—6.Re-
siduo.—7. Divisionexactaéinexacta,—8, Prueba.

1. Dividir es una operacién cuyo objeto es, da-
dos dos nimeros, hallar un tercero con el eual tenga
el primero la misma relacién que el segundo tiene
con la unidad.

Coneratindonos & los niimeros enteros, podemos
decir que dividir es distribuir, repartir, hacer de
una cantidad cierto namero de partes iguales.

2. Los datos, que son los niimeros dados, se lla-
man divid:ads ¥ dive or, y el resultado eocieate.

Dividendo es el nimero que se divid:, que se
distrihuye.

Divior es el nimero que indica las partes en
que ha de dividirse el divilendo.

Coeiente es el niimero que indica las veces que
el dividendn contiene al divisor.

En los nimeros concretos el dividendo susle ser
de la especia dsl cociente, y el divisor, de la espe-
cie de la unidad cuyo valor trata de hallarse,

3. Para indicar que un niimero ha de divilirse
por otro se eseribe el dividendo, lusgo el signo de
la divisién y, por Gltimo, el divisor,
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Efemplo: 8 : 2; b48 : 24. (Léase: 8 dividido por 2; 584
dividido por 24).
En la prictica se dispone asi la operacién:

8|2 518 [26

4. En la divisidn pueden ocurrir dos casos:
1.° Que el divisor tenga una sola cifra. 2.° Que el
divisor tenga varias ecifras.

En ambos casos hay que ejecutar tantas divisio-
nes parciales eomo cifras haya de tener el cociente.

1.%" caso.—Una vez dispuesta la operaciin, se
averigua, por medio de la tabla de multiplicar, el
numero de veces que el divisor estd contenido en
la primera cifra de la izquicrda del dividendo, 6
an las dos primeras si la primeca fuese menor que
la del divisor. Dicho namero se escribe en el co-
ciente y se multiplica por el divisor, y el
producto se resta de la cifra 6 cifras que sirvieron
de dividendo. A la derecha del reslo se eseribe, si
la hubiere, la cifra siguiente del dividendo total
formando asf el segundo dividendo pareial, el cual
se divide por el divisor lo mismo que el anterior,
para oblener la segunda cifra do la izquierda del
cociente, continuando de este modo hasta terminar
la operacidn,

Si algiin resto fuese c¢zro y la cifra del dividendo
que se eseribe 4 sn derecha fuere menor que la del
_ divisor, se une 4 esta la siguiente del dividendo to-

~ tal, después de poner czro en el cociente.
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Ejemplos
: I
Dividir 81 por 9.

Dividendo 81‘9 divisor‘_
0 9 cociente
2.
Dividir 36675 por 7.

Dividendo 365757 divi_sfi
15 5225 cociente
17 ;
35
0

Prictica

Ejemplo n.° 1.—81 entre 9 toeca 4 9, eseribo 9 en el co-
eiente y digo: 9 >< 9 son 81; de 81 4 81 va cero que esori~
bo debujo del 1.

Ejemplo ».° 2.—36 entre 7 tocadib; eseriboben el coeien-
te;d >< 7 son 35; de 8564 36 va l de resto, que eseribo debajo
del 6; eseribo el 5 4 la derecha del 1 y digo: 15 entra 7
toea 4 2, eseribo el 2 en el cociente a la derecha del 5;
2 >< 7 son 14; de 144 15 va 1 que eseribo debajo del 5;
eseribo el 7 4 la derecha del 1 y digo: 17 entre 7 toea 4 2:
eseribo el 2; 2 >< 7 son 14; de 14 a 17 van 3 que escribo
debajo del 7; eseribo el 5 4 la derecha del 3 y digo: 35 en~
tre 7 toeca 4 9; eseribo 5; 5 >< 7 son 35; de 35 4 35 va 0 que
escribo debajo del 4. El cociente es, pues, 5225.

2.% caso.—Dispuesta la operacién, se sefialan en
la izquierda del dividendo tantas cifras como haya
eneldivisor, 6 una mas si tanias formasen un nimero
menor que dicho divisor. Luego, para calcular lapri-
mera cifra del cociente, se divide la primera 6 las des
primeras cifias de la izquierda del dividendo parcial
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por la primeradel divisor.El resnltadoobtenido, para
comprobar si es 6 no la verdadera cifra del cociente,
~ se multiplica porlaque sirviéde divisor, yel producto
serestadel niimeroformado por la cifra 6 cifras que =e
tomaron por dividendo; se multiplica por la segunda
del divisor, y el producto se resta del residuo ante-
rior unido 4 la cifra siguiente del dividendo, conti-
nuando de este modo hasta hallar un residuo igual
6 mayor que la cifraque se comprueba, (en cuyo ca-
s0 ésta es la verdadera) 6 hasta haberla multi-
plicado por todas las del divisor, siendo entonces
también buena la cifra si es posible verificar la lti-
ma resta. Si alguna resta parcial no pudiera verifi-
carse, se rebaja una unidad 4 la cifra comprobada y
la que resulte se comprueba en la misma forma que
la anterior, continuando asf hasta hallar la verda-
dera, que lo serdl siempre que, multiplicada por el
divisor, podamos restar su producto del dividendo
parcial y no quede un resto mayor que el di-
visor.

Obtenida la verdadera cifra, se escribe en el
cociente, y se multiplica sucesivamente por las del
divisor, empezando ahora por la derecha, y el pro-
ducto se resta del dividendo pareial.

A la derecha de la diferencia se escribe,si la
hubiere, 11 cifra siguiente del dividendo total, for-
mando asf el segundo dividendo parcial, con el cuaal
se procede como con el anterior para hallar la se-
gunda cifra del cociente, continuando de este modo
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hasta terminar la operacién, teniendo cuidado de
poner cero en el cociente siempre que cualquier
cifra del dividendo, al escribirla & la derecha del
resto anterior, forme con éste un niimern menor que
el divisor, en cuyo easo, considerdndole como nuevo
resto, se une 4 él la cifra siguiente.

Ejemplos
b 2.°
6123|783_ 8173/39
642 7 373 209
A 22
Practica

Fjemplo n.° 1.—61 entre 7 tocad 8, retengo la cifra 8
en la memoria y digo: 8 ><7 son 56; d= 66 a4 61 van b;
b eon el 250n 62;8>8 son b4, nlimeroque no puede restar-
sede 52, s pues mala la gifra 8. Comprob mosel 7°7>< 7
son 49; de 49 a 61 van 12, diferencia mayor que la eifra 7
por lo que esta es buena yse eseribe enel coci nte. Luego
digo: 7 >< 3 son 21; de 21 4 23 wan 2, escribo 2 ye-
bajo de la eifra 3 del dividendo y llevo 2; 7 > 8 son 56,
Oy 2 s0n 88; de 58 4 62 van 4; eseriho 4 dehajrdel 2 y
Hevo 65 7 >< 7 son 49; 49 y 6 son 55; de 55 4 61 van 6 que
eseribo debajo del 1. El cociente es, pues. 7 y el resi-
duo 642,

Ejemplo n.° 2.—Seiialo eon un punto 6 una eoma en
la parte superior las dos primeras eifras de la izquierda
del dividendo y digo: 8 entre 3 toca 4 2; 2 < 3 sou 6; de 6
a8 van 2, resto igual 4 la eifra que compruebo por lo que
ésta es buena. seribo 2 en el cociente y digo: 2 >< 930n18;
de 184 21 van 3, que eseribo debajo del 1, y llevo 2;
2 >< 3 son 6;6 y 2 que llevo son 8; deB8 4 8 va ceru. Uno
al resto 3 la eifra 7 y digo: 37 entre 39 toea & cero; eseri-
bo 0 en el cociente y uno 4 37 la eifra 3 y digo, 87 entre 3
tocad 9;9 >< 8 son 27; de 27 4 37 van 10, difencia’




mayor que la cifra 9 que eseribo en el ecociente; 9 >< 9
son 81; de 81 4 83 van 2 que escribo debajo del 3; y lle-
vo 8; 9:3<3 s0n27;27 y 8son33; de 35 4 37 van 2, que
eseribo debajo del 7. El cociente es, pues, 209 y el re-
siduo 22.

También puede ejecutarse la operacidén restando
el divisor del dividendo las veces que se pueda. El
ntimero de sustraceiones verificadas serd el cociente.
De aqui que se diga que la divisidn es una resta
abreviada.

5. La operacién de dividir puede abreviarse em
los siguientes easos: 1.° Cuando el divisor es la
unidad seguida de uno 6 més ceros. 2.° Cuando di-
videndo y divisor terminan en ceros.

Cuando el divisor es la unidad seguida de uno 6
més ceros, se ejecuta la divisién separando de la
derecha del dividendo, con una coma, tantas cifras
como ceros acompafien 4 la unidad en el divisor.
Lo que queda 4 la izquierda de la coma es el co-
ciente, y lo de la derecha el residuo.

Ejemplo: 1843 : 100 = 18, 43.

Cuando dividendo y divisor terminan en ceros,
se suprimen en uno y en otro igual niimero de ellos
y se hace la divisién con las cifras restantes. (1)

(1) Un cociente no altera aunque se multipliquen 6 di-
vidan el dividendo y el divisor por un mismo niimero,
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Fjemplo
3567000 : 2900 = 35670 : 29

35670(29
66 1230
087

000

6. Residuo es la diferencia, entre el dividendo
y el producto del cociente por el divisor.

7. La divisién se dice exacta cuando no queda
resfduo. En este caso el dividendo es igual al pro-
ducto del cociente por el divisor. De aqui que se
diga que la division tiene por objeto hallar un factor
dado el producto y el otro factor.

Se llama inexacla la divisién cuando queda re-
siduo. En este caso el dividendo es igual al residuo
mas el producto del cociente por el divisor,

8. De esto se infiere que para averiguar si la
divisidn estd bien hecha basta multiplicar el co-
ciente por el divisor y agregar al producto el resi-
duo si le hay. El resultado, si la operacidn estd bien
hecha, serd igual al dividendo.

9. Los nifios, cuando se les presenta un problema,
suelen tener dudas respecto 4 las operaciones de que
han de valerse para resolverle con acierto. De aquf
la necesidad de indicar los principales casos en que
ha de hacerse uso de cada una de las operaciones
fundamentales.

Se hard uso de la suma siempre que queramos re-
unir en uno solo varios ntimeros homogéneos. Por




PG 1

ejemplo, si deseamos saber la totalidad de cantida-
des que se entregan 6 reciben en diferentes plazos,
6 las existencias de una tienda 6 almacén que con-
tenga géneros iguales en diferentes locales.

Se hard uso de la resta siempre que queramos
hallar la diferencia que hay entre dos ntimeros ho-
mogéneos. Por ejemplo, si deseamos averiguar las
existencias que quedan en una tienda 6 almacén sa-
biendo las que habfapn ingresado y las que se ven-
dieron; ¢ precisar la edad de una persona, conoci-
do el afio en que se estd y aquél en que nacio.

Se hard uso de la multiplicacion, entre otros ea-
808, en los siguientes:

1. Cuando queremos hacer un numero varias
veces mayor. 2.° Cuando sabido el valor de una uni-
dad queremos averiguar el de varias, 3. Cuando se
pretenda reducir unidades & otras de especie infe-
rior.

St hard uso de la division en los siguientes prin-
cipales casos:
1.° Cuando queramos hacer un niimero varias
veces menor. 2.° Cuando sabiendo el valor de varias
unidades queramos averiguar el de una. 3.° Cuando
sabiendo el valor de una unidad y el de varias, que-
ramos averiguar el niimero de éstas. 4.° Cuando que-
ramos repartir una cantidad dada entre un ntmero
determinado de individuos. 5.° Cuando queramos re-
ducir unidades 4 otras de especie superior.
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NUMEROS QUEBRADOS

1. Niimero quebrado.—2. Cémo se llaman las partes
iguales en que se divide la unidad.—3. Quebra-
do ordinario y quebrado decimal.—4. Términos
de que consta el quebrado ordinario y qué ex-
presa cada uno.—b5. Como se eseriben y leen los
quebrados ordinarios.— 6. Diferentes drdenes de
unidades fraccionarias en los nlimeros decimales
y relacién que entre ellos existe.—7. Cémo se
escriben y leen los ntimeros decimales.—8. Al-
teraciones de un niimero decimal, segiin que se
le agreguen 6 supriman ceros 0 se corra la coma
4 la derecha 6 4 la izquiezda.— 9. Reduceion de
quebrados ordinarios 4 decimales y aproxima-
cion del cociente en lasdivisiones que no le tie-
nen exacto.—Ejercicios.

1. Nimero quebrado es la expresiéon de una 6
‘més partes iguales de la unidad.

Ejemplos: media vara, tres euartos de libra, cineo cen-
tésimas de @.

2, Las partes iguales 6 unidades fraccionarias
en que puede dividirse una unidad se llaman me-
dios, tercios,cuartos, quintos, ete, segin que seados,
ires, cuatro, einco..... el nimero de dichas partes,

De esto se infiere que la unidad tiene dos me-
dios, tres tercios, cuatro cuartos,... diez déeimas,
cien centésimas, ete.

3. El quebrado se llama decimal cuando la uni-

dad se halla dividida en 10, 100, 1000, 10000,
100000..... partes.
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Ejemplos: ocho décimas de peseta, tres milésimas de
quintal.

Si la unidad entera se halla dividida en un ni-
mero cualquiera de partes, que no pueda expresarse

por la unidad seguida de uno 6 mds ceros, el que-
brado se llama ordinario.

Ejemplos: tres cuartos de real, un séptimo de duro.

4. El quebrado ordinario consta de dos térmi-
nos, uno llamado denominador, que indica el niimero
de partes en que se considera dividida la unidad,y
el otro, numerador, que expresa las partes que de
dicha unidad contiene el quebrado.

B Los quebrados ordinarios se escriben ponien-
do el numerador encima de una raya y debajo el
denominadcr.

FEjemples: tres séptimos, un noveno, y cinco once-
avos, se eseriben: 3/;, /g, /4.

Los quebrados se leen enunciando primero el
numerador con los numerales absolutos, y después
¢l denominador con los ordinales, afiadiendo, si pasa
de 10, la terminacion avos.

FEjemplos: Los quebrados 8/y, 5/,, /s ¥ */y; se leen: ocho
novenos, cinco enartos, un oetavo y cuatro quinceavos.

6. Los diferentes 6rdenes de unidades fraccio-
narias en los quebrados decimales reciben la deno-
minacién de décimas, centésimas, milésimas, diezmi-
lésimas, cienmilésimas, millonésimas..., segin que la

g
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unidad entera se divida en diez, ciento, mil, diez
mil, cien mil, un millén..... de partes iguales.

Entre estos érdenes de unidades existe la misma
relacién que entre los de que se compone un nime-
ro entero, pues asf como ....una centena tiene diez
decenas, y una decena diez unidades, una unidad
tiene diez décimas, una décima diez centésimas,
una centésima diez milésimas, una milésima diez
diezmilésimas.....; y lo mismo que diez unidades for-
man una decena, diez decenas una centena....., diez
milésimas forman una centésima, diez eentésimas
una décima y diez décimas una unidad.

7. Los decimales se representan eseribiendo pri-
mero un cero, 4 la derecha una coma y luego las dé-
cimas, centésimas, milésimas etc. Cuando no haya
unid~des de algiin orden se pone cero en su lugar.

Si el niimero fuese mixto, de entero y decimal,
30 escribe primero la parte entera, luego la coma y
por (Gltimo las décimas, centésimas y milésimas, ete.

Ejemplos: Tres décimas, cinco centésimas, ciento cua-
renta milésimas, ochenta y tres millonésimas. diez y
ocho enteros y quinee milérimas, se eseriben respectiva-
mente: 0'3; 0°05; 0'140; 0'000083; 18'015.

Los decimales se leen enunciando primero la
parte entera, si la hay, y después la decimal, dande
4 ésta la denominacién del orden correspondiente 4
la altima cifra,

Ejemplos: Los nlimeros 0°37; 8'038; 240'0805, se leen:
treinta y siete centésimas, ocho enteros y treinta y ocho
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milésimas, doscientos cuarenta enteros y, ochocientas
ginco diezmilésimas, i T

, 8. Los nlimeros decimales no alteran aungie
se les supriman 6 agreguen ceros 4 su derecha,’''"

Sirva de ejemplo el niimero 0'5 pesetas (einco déei-
mas de peseta), que es igual 4 media peseta, puesto que
la unidad se halla dividida en diez partes y el quebrade
eontiene cinco de esas partes.

Si se agrega un cero 4 su derecha tendremos 0'50 pe-
setas (cincuenta eéntimos de peseta), que también equi-
valen 4 media peseta, puesto que ahora la unidad se halla
dividida en cien partes y el quebrado contiene cincuenta.

Si le agregamos otro cero, se convertird en 0500 pe-
setas (quinientas milésimas de peseta), quebrado decimal
que contiene también la mitad de las mil'partes en que
ahora aparece dividida la unidad.

P De modo andlogo puede demostrarse que no altera un
-quebrado decimal suprimiéndole ceros de su derecha.

Los ntimeros decimales se hacen diez veces ma~
yores por cada legar que se corre la coma 4 la de-
vecha, y diez veces menores per cada lugar que se
corre 4 la izquierda.

Ejemplo: Sea el nimero 8'854, Se compone este niime-~
1o de ocho unidades, 3 déeimas, b eentésimas y 4 milési-
mas. Si corremos la coma un lugar a4 la derecha, se con-
vertira en 83’54, donde vemos que las unidades se con-
virtieron en decenas, las décimas en unidades, las eenté—
simas en déeimas y las milésimas en centésimas, es de-
eir, que eada cifra se ha heeho diez veces mayor. y ecomo
es evidente que lo que se haga con las partes se habra
hecho eon el todo, resulta que el niimero 8'354 se hizo
diez veees mayor al eorrer 1a coma un lugar 4 la derecha.

De modo andlogo se demostraria que un nimero de-
cimal se hace diez veces menor por cada lugar que se
eorra la coma 4 la izquierda, £

9. Los quebrados ordinarios se reducen 4 deci-



males dividiendo el numerador por el denominador,
ebteniendo la parte entera si éste fuese menor que
aquél. Para hallar la parte decimal se continia la
division, afiadiendo un cero 4 cada residuo y con-
siderando como tal al numerador cuando es menor
que el denominador.

Ejemplos
Convertir en decimales los quebrados ordinarios
Y %
30| 7 il 5 b | 4
20 0'428..... 10 125
60 . 20
4 00
Luego = 0'428..... = 1’25

Para aproximar por decimales el cociente de
una divisién inexacta se escribe una coma & la de-
recha del cociente entero y se agrega un cero 4
eada residuo que resulte, hallando en el cociente
una cifra decimal por cada cero que se agregue,
“hasta obtener un residuo cero 6 la aproximacién que
se desea.

Ejemplos
1.2 90
748 | b 6443 | 3b
24 149°6 294 184'085.....
48 143
30 0300
0 200

25
Luego 748 : 5 — 149'6 6443 : 35=184"085.....
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Ejercicios

Eseribir los quebrados siguientes: tres cuartos, dos
tercios, un octavo, doce novenos, ocho veinteavos, tres
tercios, dos quintos, diez y seis treinta y sieteavos; tres
-declmaa cineo centésimas. catorece centésimas, cuarenta
Y seis mxleslmas, ciento veinte y siete milési mas treinta
millonésimas, ochenta mil ciento cuarenta y dos ‘cienmi .
Iésimas, ciento treinta y cinco dxezmllemmas, ocho en-
teros y cuatro déeimas, cien enteros y quinece mtles:mas

Leer los quabrados sigmentﬁs e s 2e, ,I’,,.

‘:"
g s Bl . s T, Blag, P, Ty, By 1875, it
04; 0'0454; 0 70#89 7'004804; 37 7008; 41° UJO'U?

Redueir 4 decimales los 31gu1eutes quebrados ordi-
marios:

1y sy Blas ®lye g, lagy ®lay Vs s

OPERACIONES CON LOS NUMEROS DECIMALES
SUMA

1. Como se suman los niimeros decimales.—2. Cé~
mo se facilita esta operacién.—Ejemplos.

1. Los niimeros decimalesse suman lo mismo
que los enteros, esto es, ejecutando tantas sumas
parciales como 6rdenes de unidades existan.

2. La operacion se ficilita colocando los suman-
«dos unos debajo de otros de modo que se correspon=
dan las unidades de cada orden, lo que se consigue
haciendo que las comas formen columna. Obtenida
la suma, se separa la parte entera de la decimal por
medio de una coma colocada debajo de las que lle=
van los sumandos.
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Ejemplo
0'37 -+ 34’327 + 12 - 7'0845 +- 578

T
. 84’827

! Datos... 12
: Y Eno 7'0485
' 0'b78

" Resultado 104’8235

RESTA

1. Cémo se restan los nimeros decimales.—2. C6-
mo =e facilita Ja operacion.—3. Qué =e hace
cuando el minuendo y el sustrsendn tienen di-
ferenle ntmero de cifras decimales.— Ejemplos.

1. Los numeros decimales se restan lo mismo
que los enteros, eslto es, ejecutando tantas restas
parciales como Grdenes de unidades existan.

2. La operacidn se facilita colocanlo el sus-
traen_.do debajo del minuendo de modo que se co-
rrespondan lag unidades de cada orden, lo que se
congigue hacisndo que las comas fiyrmen columna.
Obtenida la diferancia, se separa la parto enlera de
la decimal por medio de una coma colocada debaje
de lag que llevan Jos datos.

3. Siel minuendo y el sustraendo uo tuvieran
igual nimero de cifras decimales, se iguala éste
agregando ceros 4 la derecha del que tenga menos.



Ejemplos
1.6 2.0
87'5—9'78 : 5'73—0'81

Minuendo..... 87'60 Minuendo..... 5'73
Sustraendo... 9’78 Sustraendo... 0’81

Diferencia.... 7772 Diferencia.... 402

MULTIPLICACION

1. Cémo se multiplican los niimeros decimales.—
2. Como se ejecuta la operacién cuando uno de
los factores es la unidad seguida de uno 6 més
ceros. Ejemplos.

1. Para multiplicar los nimeros decimales se
prescinde de la coma y se ejecuta la operacion co-
mo si fueran enteros, pero de la derecha del pro-
ducto total se separan con una coma tantas cifras
decimales como haya en los factores, y si no hu-
biera bastantes se: suplen con ceros las que falten
sefialando con uno més el lugar de los enteros.

2. Si uno de los factores fuere la unidad seguida
de uno 6 més ceros se ejecuta la operacién corrien-
do la coma 4 la derecha en el ofro factor tantos la-
gares como ceros acompafien 4 la unidad, y =i no
hubiera bastantes lugares se sefialan con cercs los
que falten.



Ejemplos
2 &
Multiplicar 7'54 por 86  Multiplicar 3’42 por 0’25
7’54 8'42
< R6 >< 0'2b
4524 1710
6032 684
= = 08550
2.0 Y
¢ Maltiplicar 8'37 por 10
Multiplicar1'75 por 0’40 8'67 >< 10— 8b'7
1'75 5.*
=< 040 Multiplicar 1’04 por 1000
= 07000 17'4 >< 1000 = 17400
DIVISION

1. Casos qne pueden presentarse en la division de
decimales y c6mo se resuelven.—2. Cdédmo se
ejecuta la operacidon cuando el divisor es la uni-
dad seguida de uno 6 més ceros. — Ejemplos.

1. En la divisién de niimeros decimales convie-
ne distinguir dos casos: 1.° Que el divisor sea en-
tero. 2.° Que el divisor sea decimal.

En el primer caso se ejecuta la operacién como
en los nameros enteros, pero al bajar la primera
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cifra decimal del dividendo se escribe coma en el
cociente, continuando la divisién hasta terminar.
Ejemplo
Dividir 8178’57 por 39

81?8'57! 39
- 0378 209'70
276
027
En el segundo caso se iguala con ceros el nii-
mero de cifras decimales en el dividendo y en el
divisor y se suprimen las comas, dividiéndolos lue-
go como enteros. (1)

Fjemplos
1.0 2.0
Dividir 69'73 por 5'8 Dividir 784 por 0'75
8973 | 580 72:30 [;‘;T,
1173 12 e
13 0
20

(1) El acto de suprimir les comas en el dividendo y
divisor equivale 4 multiplicar ambos términos por un
mismo niimero, esto es, por la unidad seguida ds tantos
oeros como cifras decimales tenga uno de ellos, con lo
cual el cociente no altera, ecomo puede verse en el si-
guiente ejemplo; 12 ; 4 = 3, 8i multiplicamos 12 (divi~
dando) ¥y 4 (divisor) por un mismo ndmero, por 5, v. gr.
tendremos: 12 > 5 : 4 >< 5 =60 : 20 = 3,
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2. Cuando el divisor es la unidad "seguida de

uno 6 més ceros se Iejecuta la divisién corriendo Ja

ecoma 4 la izquierda tantos lugares como ceros

acompafien 4 la unidad, y si no hubiera bastantes

lugares se suplen con ceros los que falten, senalan-
do con uno mas el de los enleros.

186 21000 = 0'18b
a0 = 6087
Ejemplos..... 078 :10 = (078
37’5 10 == 37D
351’12 ;: 10000 = 0035112

SISTEMA METRICO DECIMAL

1. Qué es el sistema métrico decimal.—2. Qué es el
metro.—3. Diferentes clases de medidas métrico-
decimales y unidad principal de cada una —4.
Miltiplos y divisores de cada unidad principal y
c6mo se forman.—5. Relacién entre la unidad
prineipal y sus mulliplos y divisores.

1.  Sustema métrico decimal es el conjunto de me-
didas, pesas y monedas que tienen por base el metre
Yy entre sf la misma relacién que las unidades del
sistema décuplo.
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2. Bl metro esla diezmillonésima parte de un
euadrante del meridiano terrestre. (1)

olo Norte

Polo Sur

3. Hay seis clases de medidas métrico decima-
les: de' longitud, de superficie, de voliimen, de capa-
eidad, de peso y de moneda,

Las unidadqé principales son las siguientes:

El wawcrfi',"pura las medidas de longitud.

El metro euwadrado, y el drea para las de super-
ficie.

(1) Gﬁadrante del meridiano es la 4.* parte del mismo.
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El metro cithico, para las de volimen.

El litro, para las de capacidad

El gramo, para las de peso.

La pescta, para las de moneda.

4.Como son de tan diversa magnitud las cantida-
des que hay necesidad de medir, estas unidades
pueden resultar grandes unas veces, pequefas otras.
De aquf la necesidad de otras unidades mayores y
menores que la principal que son los muliiplos y
submitltiplos.

Miltiplos son las medidas mayores que la uni-
dad principal.

Divisores 6 submiltiplos son las medidas meno-
sar que la unidad prineipal.

Los miltiplos se¢ forman, excepto en las de mo-
neda, anteponiendo al nombre de la unidad prineci-
pal las palabras griegas Deca, Heucto, Kilo y Miria,
que significan respectivamente, decena, eentena, mi-
UHar y decena de millar, 6 sea diez, ciento, mil ¥
diez mil.

Los divisores 6 submiltiplos se forman antepo-
niendo al nombre de la unidad principal las pala-
bras latinas deci, centi y mili, que significan respec-
tivamente la décima, la centésima y la mulésima par-
fe de la unidad principal.

5. La relacion entre la unidad principal y sus
miltiplos, excepto en las medidas cuadradas y ci-
bicas, es la misma que la existente en nuestro siste-
ma decimal entre la unidad entera y las de orden



S ¢

superior. La relacién entre la unidad principal y sus
divisores es la misma que la existente entre la uni-
dad entera y las fraccionarias decimales.

Medidas de longitud 6 lineales

1. Para qué sirven las medidas de longitud.—2.
Unidad principal, sus miltiplos y divisores.—
3. Medidas itinerarias, unidad usual.—4. Cémo
crecen Yy decrecen estas medidas.

1. Las medidas de longitud sirven para medir
las distancias y el largo de los cuerpos.
2. La unidad principal es el metro, que es 4 la
vez la fundamental del sistema.
La medida material llamada mefro consiste en una
regla de madera 6 metal dividida por medio de rayitas

en deeimetro-, centimetros y milimetros.
Las hay que se doblan por cada decimetro.

Los maltiplos del metro son: El Dechmetro, el
Hectometro, el Kilometroy el Miriametro, que equi-
valen respectivamente 4 10, 100, 1000 y 10000 me-
tros.

Los divisores del metro son: el decimetro el cen-
dimetro y el milimetro, que 2quivalen respectiva-
mente & 0'1, 0'01 y 0’001 de metro.
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DECIMETRO

se apliquen para medir longitudes or-
dinarias 6 bien largas dislancias. La
unidad usual de las medidas itinerarias
es el Kilometro

4. Estas medidas crecen y decrecen
diez en diez. Asf, un Miridmetro tiene 10
Kilémetros, un Kilémetro 10 Hectéme-
tros, un Hectémetro 10 Decimetros, un
Decametro 10 metros, un' metro 10 de-

eimetros, un decimetro 10 centimetros,

un centimetro 10 milimetros.

Medidas superficiales

o

1. Para qué sirven las medidas de su-
perficie.—2. Clases de medidas su-
perficiales.— 3. Medidas de superfi-
cie propiamente dichas; unidad prin-
cipal;, sus multiplos y divisores.—4.
Medidas topograficas; unidad usual,
—Db, Medidas agrarias; unidad prin-
cipal; sus multiplos y divisores.—6.
Cémo crecen y decrecen estas medi-
das.

1. Las medidas superficiales sirven para medir

las caras 6

superficies de los cuerpos.

2. Se dividen en medidas superficiales propia-
mente dichas, y agrarias.
3. Las medidas superficiales propiamente dichas
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sirven para medir superficies de poca e
mo la de una sala. 28

Su unidad principal es el metro cnadmc?% que
es un cuadrado que tiene un metro lineal per cada
lado.

Un metro

Metro cuadrado

onjeuwr uf)
oxjow upn)

Un metro

Los multiplos del metro cuadrado son: Decdmetro
cuadrado, Hectometro cuadrado, Kilometro euadrade
y Miridmetro cundrado, que tienen respectivamen-
te 100, 10000, 1000000 y 100000000 de metros
cuadrados.

Los divisores del metro cuadrado son: decimetro
cuadrado, centimetro cuadrado y milimetro cuadra-
do, que equivalen respectivamente & 0°01, 0°0001
y 0°000001 de metro cuadrado.

4. Estas medidas se llaman topogréficas cuando
con ellas se aprecian grandes extensiones superfi-
ciales, como la de una provincia, una nacién, etec.




La unidad més usual como medida topogrifica es el
Kilometro cuadrado, que es un cuadrado que tiene
por cada lado 1000 metros lineales.

b, Las medidas agrarias sirven para medir los
campos.

La unidad principal es el drea, que es un cua-
drado que tiene por cada lado 10 metros lineales y
de superficie 100 metros cuadrados.

El dreq solo tiene un multiplo, la Hectdrea, que
equivale & 100 4reas, y un divisor, la cenfidrea, que
es 0’01 del drea.

6. Estas medidas crecen y decrecen de ciente
en ciento. Asi, el Miriametro cuadrado tiene 100
Kilémetros cuadrados, el Kilémetro cuadrado 100
Hectémetros cuadrados, el Hectémetro cualrado
100 Decdmetros cuadrados, el DecAmetro cuadrado
100 metros cuadrados, el metro cuadrado 100 deci-
metros cuadrados, el decimetro cuadrado 100 cen-
timetros cuadrados, el centimetro cuadrado 100 mi-
limelros cuadrados.

Medidas de volumen

1. Para qué sirven las medidas de volimen.—2. Uni-
dad principal; sus maltiplos y divigores. 3. Como
erecen y decrecen estas medidas.

1. Las medidas de volimen sirven para apreciar
el voliimen de los cuerpos, 6 sea, la exiensién con«

siderada en gus tres dimensiones.
4



2. La unidad principal es el metro céibico que es
un cubo que tiene por cada una de sus seis caras un
metro cuadrado, y por cada arista un metro lineal,
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Metro etibico

Los miultiplos del metro cibico son: Decdmetro
clibico, Hectometro cithico, Kildmetro ctbico y Mirid-
metro ehbico, que tienen respectivamente 1000
1000000, 1000000000 y 1000000000000 de metros
cubicos. De ellos sélo se usa el Kilémetro etibico
para aprociar los grandes vollimenes, como el de los
agtros,

Los divisores del metro clbico son: decimetro cli=




dico, centimelro ctbico y milimetro cibico, que equi=
valenrespectivamente40'001,0°000001,0°000000001
de metro cibico.

3. Estas medidas crecen y decrecen de mil en
mil. Asf, un Miridmetro ctbico tiene 1000 Kil6me=
tros cibicos, un Kilémetro ciibico 1000 Hectémetros
chibicos, un Hectémetro ecilbico 1000 Decimetros
ctbicos, un Decdmetro cibico 1000 metros clbicos,
un metro ciibico 1000 decfrnetros ciibicos, un deef-
metro ciibico 1000 centimetros ctibicos, y un centf-
metro clbico 1000 milimetros ctibicos.

Medidas de capacidad

1. Para qué sirven las medidas de capacidad.—2.
Unidad principal; su derivacién del metro,~3.
Miltiplos y divisores del litro.—4. Cémo crecen
y decrecen estas medidas.—5. En qué se dife-
rencian las medidas de capacidad seglin que
sean para aridos 6 para liquidos.

1. Las medidas de capacidad sirven para medir
4ridos, como el trigo, y liquidos, como el vino.
2. La unidad principal de las medidas de capa-
cidad es el litro.
El litro es la capacidad de un decimetro cibico
(1) es decir, de una vasija que tenga un decimetro
de largo, otro de ancho y otro de altura,

(1) Decimelro eibico es un cubo que tiene por cada una

de sus seis caras un decimetro cuadrado y por cada arisg~
ta un decimetro lineal.



8. Los multiplos del litro son: Deeilitro, Hectd-
litro, Kildélitro y Miridlitro, que tienen respectiva-
mente 10, 100, 1000 y 10000 litros.

Los divisores del litro son: deeilitro, centilitro y
wmilflitro, que equivalen respectivamente 4 0'1, 001
y 0’001 de litro.

4. [Estas medidas crecen y decrecen de diez en
diez, lo mismo que las lineales.

'.__.._.

Heetdlitro Deecilitro Litro Decilitro
Medidas de dridos




5, Las medidas para 4ridos se diferencian de las
gue se usan para liquidos en que las primeras se
construyen de madera y de forma cilindrica, siende
su didmetro igual 4 su altura, y las segundas se ha-
cen de metal y, aunque son también de forma cilin-
drica, su didmetro es la mitad de su altura.

Decalitro byt Decilitro
Medidas de liguidos

Medidas de peso

1. Para que sirven las medidas de peso.—2. Unidad
principal y su derivacion del metro; miltiplos y
divisores.—3. Unidad usual.—4, Cémo crecen y
decrecen estas medidas.

1. Las medidas de peso sirven para apreciar el
peso de los cuerpos.



b gramos 9 gramos 1 gramo-
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10 kilégramos 1 kilégramo
Pesas de hierro

2. La unidad principal de las medidas de peso
es el gramo.

El gramo es el peso del agua que cabe en un
centimetro cibico(1),esto es, en una vasija quetenga
un centimetro de largo, otro de ancho y otro de
altura.

Los multiplos del gramo son: Decfigramo, Hect6-
gramo, Kilégramo, Miridgramo, Quintal métrico y
Tonelada métrica, que tienen respectivamente 10,
100, 1000, 10000, 100000§ y 1000000 de gramos.

(1) Centimetro elibico es un eubs que tiene por cada
una de sus seis caras un centimetro euadrado y por cada
arista un centimetro lineal.
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Los divisores d:l gramo son: decigramo, centi-
sramo y miligramo, que equivalen cespectivamente &
0’1, 0°01 y (’001 de gramo.

3. La unidad wual es el Kilégramo, porque el
sramo es muy pequefio y apenas tiene mas uso que
en farmacia y platerfas.

x

4. Estas medidas erecen y decrecen de diez en
diez, lo mismo que las lineales y de capacidad.

Medidas monetarias

1. Para qué sirven las monedas.—2. Cudl es la uni-
dad monetaria y su relacidn con el metro.—3.
Qué monedas circulan en Espana y metales de
que se componen.—4%. Qué es el papel moneda.

1. Las monedas sirven para apreciar el valor de
las cosas.

2. Launidad de moneda es la peseia. Su relacion
con el metro es remota, la de pesar cinco gramos.

3. En Espana circulan monedas de oro, de plata
y de cobre: pero estos metales no se emplean solos,
pues para dar 4 las monedas mayor dureza se afiade
cobre al oro y 4 la plata, y las de cobre son un com-
puesto de este metal, de estafio y de zine.

Las monedas mandadas acufiar en Espaiia son las
siguientes: De oro: de 100 pesetas, de 50 pesetas, de
20 pesetas, de 10 pesetas v de b pesetas. De plata:
de 5 pesetas, de 2 pesetas, de 1 pesetas, do 50 cén-
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timos de pesela y de 20 céntimos. De cobre: de 10
céntimos, de 5 céntimos, de 2 céntimos y de 1 cén-
timo.

4. El papel moneda son los billetes que el Banco
de Espafia tiene en circulacién. Estos billetes, que
son valores al portador, son de varias clases. Los

hay de 1000 pesetas, de 500 pesetas, de 100 pesetas,
de B0 pesetas y de 25 pesetas.

Escritura, lectura y operaciones
de los nuimeros métricos

1. Como se escriben los niimeros métricos en las
medidas de longitud, de capacidad y de peso.—
2. Id. id. en las de superficie.—3, Id. id. en las
de volumen.—4. Eseritura abreviada de los nom-
bres de las medidas métricas.—b. Como se leen
los nimeros métricos,.—6. Cdmo se suman, res-
tan, multiplican y dividen. 7 Cuadro de medidas
métricas,—8. Cuadro de medidas antiguas.—9.
Equivalencias.

1. Para representar los ntimeros métricos tra-
tandose de las medidas de longitud, de capacidad y
de peso, se escriben respectivamentelosmirias, kilos,
hectos y decas en lugar de las decenas de millar, uni-
dades de millar, centenas y decenas; las unidades
principales en lugar de las unidades simples, y los
decis, centis y milis en el de las décimas, centési-
mas y milésimas. Cuando no haya unidades de al-
guna especie se pone cero en su lugar.
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Ejemplo: 6 Heotélitros, 9 litros, 3 decilitros y 5 mili-
litros se eseriben: 609°805 litros.

9. Si se trata de nlimeros que se refieren 4 me-
didas superficiales, hay que tener en cuenia para
escribirlos que cada especie de unidades ocupa dos
lugares, excepto la superior que puede ocupar dos
6 uno. Los lugares de cuya especie no haya unida-
des se ocupan con ceros.

Ejemplo: b Kilémetros cuadrados, 8 Decdmetros cua-
drados, 17 metros cuadrados y 9 ecentimetros cuadrados,
ge eseriben: 50008170009 metros cuadrados.

3. En las medidas ctibicas cada especie de uni-
dades ha de ocupar tres lugares, excepto la superior
que puede ocupar tres, dos 6 uno.

Ejemplo: 45 metros eiibicos, 25 decimetros etbieos y 5
milimetros eiibicos, se eseriben: 45025000005 metros cli-
bieos.

4. Los nombres de las medidas métricas se es-
criben abreviadamente del siguiente modo: los mul-
tiplos con letra inicial maytscula y la mintscula de
la unidad principal & que se refieran; las unidades
principales con sélo su letra inicial miniiscula, y
los divisores con dos letras como los miiltiplos, pero
ambas mintsculas,

Las unidades cuadradas y cibicas se indican con
un 2 y un 3 respectivamente, escrito 4 la derecha y
en la parte superior de la letra que las representa.

Ej emplos: 8 kil6gramos, 15 metros. 7 deeilitros, 4'12

metros euadrados y 26 metros ctbicos, se eseriben:
8 kg., 16 m., 7 dl, 412 m.?, 26 m.®



5. Lcs nlimeros métricos se leen como los de-
cimales.

Ejemplos: Los niimeros 74'30 1. y 87'4205 m.2, se leen:
setenta y cuatro litros y treinta centilitros, treinta y siete
metros cuadrados y cuatro mil doseientas eineo diez mi-
lésimas de metro cuadrado.

6. Los nlimeros métricos se suman, restan, mul-
tiplican y dividen como los enteros y decimales,
haciendo antes las reducciones necesarias.

Fjercicios:
Eseribir los siguientes | Leer los siguientes nd-
niimeros: meros:
4 Hl, 51 y 14 ml. 8754'34 gramos.
8 Dm. y 3 em. 174'897 litros.
18 Hm.?, 5 m.? y 4 dm.? 84046 metros cuadrados
8 m.2. 4dm.? y 28 em.? 3'274 metros cubicos.

MEDIDAS METRICO DECIMALES

Medidas de longitud

Miridmetro. . . . . Mm., = 10000 metros
Kildmetro.. . « » o Kmer— 1000 = »
Hectémetro.. . . . Hm. = 100, 3
DecAmetro. . e b, | = Tassag

Metro... m. unidad fundamental
0’1 de metro

001 » »
0001 » >

Decimetro.. . . . . dm.
Centimetro. . . . . cm.
Milimetro.. . . . . mm.

1 W
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Medidas superficiales

Miriametro cuadrado.. Mm.? 100000000 m.?

Kilémetro cuadrado. . Km.2 = 1000000 »
Heetémetro cuadrado. Hm.2 — 10000 >
Decametro cuadrado, . Dm.2 = 100 3

Metro cuadrado.. m.? unidad prinecipal

Decimetrocuadrado. . dm.2 = 0'01de m.?

Centimetro cuadrado.. cm.2 = 0’0001 »

Milimetro cuadrado. . mm.2 = 0000001 »
Medidas agrarias

Hectarea. . . . . . Ha. — 100 areas

Area.. a. unidad principal

Ceontidrea. . . . . . ca. = (01 de 4rea

Medidas de volumen

Kilémetro ciibico.. Km.? = 1000000000 m.?
Metro etbico... m.* unidad prineipal

Decimetro clibico.. dm.! = 0’001 m.*®

Centimetro ctibico. em.* = 0000001 »

Milimetro ctibico. . mm.* 0’000000001 =
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Medidas de capacidad

Mirialitro. . .. .. Ml. = 10000 litros
{587 1] b s T e Kl. == 1000 »
Heectdlitro.. . . . . Hi. = 100 »
Decélitro. . . ... DI. = 10 »
Litro... 1. unidad prineipal

Decilitin: .. 54 @ dl. = 0’1 de litro
Centilitro:. .+« - . cl. — e
Maliiteat ot L ml = 0001 306

Medidas de peso

Tonelada métrica.. Tm. 1000000 de gramos

Quintal métrico.. . Qm. = 100000 - 5
Miridgramo. ... . . Mg.. . = 10000 » »
Kilégramo . . . . . SR = 90 ]0) » »
Hect6gramo . . . . Hg. = 100 » >
Decagramo. ... ais Do . =110 » »

Gramo... g. unidad principal

0’1 de gramo
001 » >
0001 » »

Decigramo. . . . . dg.
Centigramo,. . . . cg.
Miligramo. .. . . . mg.

-1l

Medidas monetarias

Peseta... unidad principal
Céntimo... = 0’01 de peseta
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MEDIDAS ANTIGUAS
e A

Medidas de longitud

Lalegua. . . . . . . . . 20.000 pies.

LA VAPA:.  ohot sire oo ini 6 3 pies.
FEpIeN i, (sl e les Galev 12 pulgadas
La pulgadat o000 0 U WG 12 lineas.
Ea Hnea. . liiamati. cli ool 12 puntos.

Medidas de superficie

La vara cuadrada (1). . 9 pies cuadrados.
El pie cuadrado. . . . 144 pulgadas cuadradas.
La pulgada cuadrada. . 144 lineas cuadradas.

Medidas agrarias

La fanega superficial. . 12 celemines cuadrados.

El eelemin.. . . . . 4 cuartillos cuadrados.
El cuartillo. . . . . 12 estadales cuadrados.
Elestadal.. . . . . 16 varas cuadradas,

|'1 Y Cuadra

1lo de un niimero es el producto que re-
sulta de tomarle dos veces por factor. El cuadrado de 3
EalTiLial 43> 3 =9, y el cuadrado de 12 es 12 >< 12
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Medidas de volumen

Lajvara cubica (1). . . 27 pies cubicos.
El pie cibico. . . . . 1728 pulgadas cibicas.
La pulgada ctibica. . . 1728 lineas cibicas.

Medidas de capacidad para aridos

Blleaiz. U R CRCINER L . s 0 12 fanagas)
Lafdnega. . . « + « o« « » 3heminaa.
La hemina. . . . . . . . 4 celemines,
Elcelemin. . . . . . . . 4 cuartillos.
Bleeuarhllos o fo e TOw doshiavos.

Medidas de capacidad para liquidos

BLmoYow s v ae w o o & e 10'cintaras;
Lacintarg, o o w s o o o Sazumbros.
HEazambre: e Y e s e e e A0 cagrtillos:
W:enartillo. =i & o & 5w dicopas:

Medidas para el aceite
La arroba. . 3. = o s 20 lbras,
Elbras o o o w% % e - 4 panillag;
Eapanilla, . » o o« o ... AOnNZAR

(1) Cubo de un niimero es el producto que resulta de
tomarle tres veces por factor. El cubo de 3 es igual §
3><8>3=27,yelde 12 es 12 >< 12 >< 12 = 1728,



Medidas de peso

La tonelada de peso. . . . . 20 quintales.
El quintal.. . . . . . . . 4arrobas.
Baiatraba. .+ o tes et e o 20ilibEas
I b o iy QRSB 16lonzas,
Liai@nzae o Lot i sl e o pe et Gradarmes:
El adarme.. . . . . . . . 3 tomines.
Elfommna® e it = e R s A eranns.

Medidas monetarias

Laonzadeoro. . . . . 16 duros.

Elduro.. . . 4 . . . 2escudos (20 reales.
Eleséudo.. .. o = « «  10reales.

Elreal.. . & . &« o 84 maravedises.

Medicidn del tiempo

Blesiglas e e e | iR S D0 ann s,
T AtraIWEAR She - e e 1t A S b afos.
El aiio 12 meses 6 . . . . 36b dias.
El aiio bisiesto 12 meses 6. . .. . 366 dias.
Flignog &0t S L . 28,29, 30 6 31 dias.
Balsemenn.l b B - a0 s 7 dfas.

El dia. . o s o2l horas
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La hora.

60 minutos.
El minuto.

60 segundos.
Meses del ano.—Enero, Febrero, Marzo, Abril,
Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre,
Noviembre y Diciembre.
Tiene 30 dias Noviembre
con Abril, Junio y Septiembre,

28 tiene uno, que es Febrero,
y los demds 31.

Dias de la semana.—Lunes, Martes, Miércoles,
Jueves, Viernes, Sdbado y Domingo.

EQUIVALENCIAS

Medidas de longitud

1 m., = 1’196 vara, 1 vara = 0’836 m.
1 Km. = 0’179 de legua | 1 legua = 5’673 Km.

Medidas de superficie

1 m? = 1'%4312 vara| 1 vara cuadrada =
cuadrada. 0’6987 de m.?

Medidas agrarias

1 Ha, = 1’5329 fanega. | 1 fanega = 64.-’%956 a.
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Medidas de volumen

1m? = 1712 vara cﬁ—l 1 wvara cthbica =
bica. 0'584097 de m.?

Medidas de capacidad para aridos

11. = 0216 de cele-
min.
1 Hl. = 1’802 fanega.

1 eelemin = 4’625 1.

1 fanega = 06565 Hl.

Medidas de capacidad para liquidos

_—

11. = 1'983 cuartillo. | 1 cuartillo = 0’604 1.
1 DI. = 0’62 de cantara | 1 edntara = 16’133 L.

Medidas para el aceite

A e 1 libra = 050251,
1 1. =199 libra. 1 arroba — 12’562 1.

Medidas de peso

o, — 20173 i 1libra = 0’460 Kg.
1 Kg.= 2478 libras. | § yrroba = 11'502 K,

Medidas monetarias

1 real =025 de peselas

1 peseta — 4 reales, 1 duro = b pesetas.



REDUCCIONES

1. Cémo se reducen unidades de especie superior &
inferior y viceversa.—2. Coémo se reducen medi-
das métricas 4 las antiguas y viceversa,— 3. Cémeo
se determina el precio de las medidas métri-
cas, dado el de las antiguas y viceversa.—4, Co-
nocida la relacién de una medida métrica con
olra antigua 6 viceversa, c6mo se averigua la de
ésta con aquélla.

1. Para reducir unidades de especie superior 4
infericr se multiplican dichas unidades por el nf-
mero de veces que una de ellas contiene & la infe-
rior &4 que queremos reducirlas.

! ( Reducir 8 @@. 4 libras.;8 >< 25 = 200 libras,

Ejcmplos: | R

| Redueir16 Km, dm. {16 ><1000=16000 metros,

Para reducir unidades de especie inferior 4 su=~

perior ee dividen dichas unidades por el niimero de

veces que una de ellas estd contenida en la superior
2 que queremos reducirlas.

Fjomplos ( Reducir 56 reales 4 pesetas.}b6 .1=14 pesetas.
Gempios:
“" | Reducir 80 litros 4 Decdlitros. !80 : 10=8 DL

2. Para reducir unidades métricas 4 las antiguas
& viceversa, se multiplica el niimero de unidades de
que =e trate por la equivalencia de una de ellas ex-
presada en unidades del otro sistema.
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Ejemplos
1.° Reducir 48 metros 4 varas.

Si un m. tiene 1'196 vara, 48 m, tendrfin 48 veces mas
que uno, esto es, 1196 >< 48 = 57408 yaras.

2.° Reducir 37 varas 4 melros.

Siuna vara tiene 0’836 m,, 37 varas tendrdn 37 veces
mis, esto es, 0'836 >< 37 = 30'932 metros,

3. Redueir 140 litros a cuartillos.
Si un-litro tiene 1'98 cuartillo, 140 litros tendrdn 140

gy

weoes mas que uno, es deeir, 1'98>< 140=277'2 cuartillos.
4.° Reducir 85 Km. a leguas.

Si un kilémetro tiene 0'179 de legua, 85 kilémetros
tendrin 85 veces més, esto es, 0"179 ><85=15'215 leguas.

5. Reducir 7 leguas 4 kilémetros.

_Si una legua tiene 5'5673 Km., 7 leguas tendrén 7 veees.
mds que una, es deeir, 5'5673 >< 7 = 39°011 kilometros.

6.° Reducir b cantaras 4 litros.

Siuna cdntara fiene 16'133 litros, b cdntaras tendran b
yveces mas, esto es, 16'133 >< 5 = 80’665 litros.

7. Reducir 845 kil6gramos 4 libras.

Si un Kg. tiene 2'173 libras, 845 Kg. tendrdn 845 ve-
ees mis que uno, esto es, 2'173 >< 846 = 1836'18b libras.

8. Reducir 64 libras & kildgramos.
Si una libra tiene 0460 kil6gramos, 64 libras tendrin
64 veces mds que una, esto es, 0460 >< 64 = 29'440 kilo-
Eramos.

9.° Reducir 85 cuartillos 4 litros.

ST —



85 =
Si un cuartillo tiene 0'504 litros, 85 cuartillos tendrin
5 veces mis que uno, es deeir, 0'504 >< 85 — 42’84 litros.

10. Redueir 17 @@. 4 kilégramos.

e

Si una @. tiene 11°502 kilégramos, 17 @@. tendran 17
veces mds que una, esto es, 11'502 >< 17 = 195’634 kil6~

£TAMOS.

3. Para determinar el precio de las unidades
métricas dado el de las antiguas, se multiplica el
precio de éstas por la equivalencia de las unidades
métricas expresada en unidades del sistema antiguo.

Ejemplos
1.2 Si un cuartillo de vino vale0'26 pftas. iogg‘g
Zeudnto valdrd un litro?—=r. 049 ptas. — i

Jeudnto valdrd un kildgramo?—r. 1'52 ptas. >0'70

. 1'52110

Para determinar el precio de las unidades

«del sistema antiguo, dado el de las métricas, se

multiplica el precio de éstas por la equivalencia de

las unidades antiguas expresada en unidades mé-
tricas.

2.° Si una libre de aziear vale 0°70 ptas.g 2173

Kjemplos
E 0'836
1.* Siun metro de tela vale 3 ptas. joudnto =<3
valdrd nna vara?—n. 2'60 ptas. 3508

2.° Siun kilggramo de jamoén vale 4 ptas. >4
Joudnto valdrd la libra? —r, 1'84 ptas. TN
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4. Conocida la relacion de una unidad métrica
con otra antigua 6 viceversa, se averigua la contra-

ria dividiendo la unidad por la relacién que cono-
cemos.

Ejemplos
1. La relacion del metro con la

vara es 1’194, (Cual gerd la de la vara ’1:1'196 = 0’836
oon el metro?

Una vara equivale, pues, 4 0'836 metros.

2. La relaeién de la legua con
el kilometro es 5'673. jCual rerd
la del kilometro con la legua?

Un kilémetro equivale, pues, 4 0'179 legua.

1:6'573=0'179




PROBLEMAS



PROBLEMAS CON NUMEROS ENTERUS

Problemas de sumar

1. En una casa que costé 22800 pesetas, se han
hecho obrag de reparacién por valor de 3754 pese-
tas. ¢A cuéintoasciendeel preciodeld casa?—

Solucidn. Se ha pagado por la casa 22800 pesetas, y por
obras de reparacién 3754 pesetas. Es evidente que la suma
de estos gastos nos dari el precio de la casa.

Luego 22800 + 3754 = 26504 pesetas.

2. Un comerciante debe pagar las siguientes le-
tras: una de 250 pesetas, otra de 1728 y otra de 47.
¢Cual es el total de pesetas que debe pagar?—

Solucion. Si ha de pagar una letra de 250 pesetas, otra
de 1728 pesetas y otrade 47 pesetas, en conjunto tiene
que pagar 250 + 1728 -+ 47 = 2025 pesetas.

3. Una cocinera gasta en la panaderia 2 pesetas,
en la carnecerfa 3, y 14 en la tienda de ultramari-
nos. ¢Cuénto gasté?—R. 19 pesetas.
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4. Un comerciante que tenfa en caja 6800 pese-
tas, ha aumentado esta suma en 645 pesetas. ¢Qué
cantidad tendrd en caja?—R. 7445 pesetas.

5. Tres operarios han ganado en una obra: el

1.° 1855 pesetas, el 2.° 990 y el 3.° 107. ;Cuanto ga-
naron los tres?—R. 2952 pesetas.

6. Unlabrador ha recolectado 340 cargas de
trigo, 120 de cebada, 204 de centenoy 15 de gar-
banzos. ¢Cudl es el total de cargas recolectadas?—
R. 679 cargas,

7. Tres personas que forman parte de una fami-
lia ganan diariamente: la 1.* 8 pesetas,la 2.* 4y la
3. 2. ¢(Cudnto ganan lastres?—R. 14 pesetas.

8. ¢Cuanto costé una casa que se ha vendido en
25000 pesetas con una pérdida de 3750 pesetas?—
R. 28750 pesetas.

9. En una carneceria se han vendido 141 kil6-
gramos de carne de vaca, 87 id. de ternera, 35 id.
_ de cordero y 78 id. de cerdo. ¢Cudntos kilégramos
se vendieron?—R. 841 kilGgramos.

10. 'Cufintas pesetas ' ‘gasté en la compra una
criada que empleé 3 pesetas en carne, 2 en vino,
12 en garbanzos, 1 en pan y 4 en chorizos?—
R. 22 pesetas.

11. En un granero hay tres montones de gar-
banzos: el 1.° de 180 heminas, el 2.* de 120, y el

3.° de 97 heminas. ¢(Cuéntas heminas de garbanzos
hay en el granero?—R. 397 heminas.

12. Antonio se ha gastado el domingo: 50 cén-
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timos en un libro, 15 céntimos en socorrer & un
necesitado y 10 ¢éntimos en una estampa. ¢Cudntos
céntimos gasté Antonio en el citado dia?—R. 75
eéntimos.

Problemas de restar

13. Una persona que debia 86 pesetas ha paga-
do 32 pesetas, ¢Cudntas debe?—Solucidn 86—32=04,

14, Un empleado gana al mes 285 pesetas y
gasta 232 pesetas. ¢Cuénto ahorra?—R. 53 pesetas.

16. Un comerciante, que tenfa en caja 8540
pesetas, pagd una letra de 2723 pesetas, ¢(Qué can-
tidad queda en caja?—R. 5817 pesetas.

16. Una persona que sali6 de su casa, para ha-
cer un viaje, con 1700 pesetas, regresé con 645
pesetas. ;Cudnto gast6?—R. 1055 pesetas.

17. Luisito, que tiene en su poder 15 nueces,

regald 8 4 su hermana Marfa. ¢(Cudntas le quedan?
—R. 7 nueces.

18. Una frutera compré manzanas por valor de:
148 pesetas y las vendié en 195 pesetas. ¢Cufnto
ganG?—R. 47 pesetaa.

19. Un comerciante que tenfa en su tienda
12500 metros de pafie, vendié durante unas feriae
3850 metros. ¢Cuéntos metros le quedan por ven-
der? —R. 8650 metros.

20. Juanita tenfa en su hucha 11 pesetas y gas-

t0 8 en unas botas, ¢Qué dinero le queda?—R. 3 pe-
setas,
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21. Un labrador ha recogido 8450 heminas de
trigo y 5723 de centeno. ¢Cuéintas fanegas recogié
m#és de aquel grano que de éste? R. 2727 heminas.

22. Un propietario cobra de rentas por sus fincas
18500 reales y paga por contribucién 2326. ¢Qué
beneficio obtiene? —R. 16174 reales.

23. Mi hermano nacié en 1881. JQué edad tenfa
en 1904?—R. 23 anos.

24. Un filantropo, que es duefio de 850580 pese-
tas, deja al morir 500000 pesetas para hacer un hos-
pital y el resto para fundar y sostener una escuela.

éQué cantidad habrd deinvertirse en ésta?—R. 350580
pesetas.

Problemas de myltiplicar

25. A 8 pesetas el metro de tela, ¢cudnto im-
portan 4216 metros?
Solucidn. Si un metro cuesta 8 pesetas, 4216 metros

cogtardn 4216 veces mds que uno, esto es, 8 =< 4216 =
38728 peselas

26. Una hectdrea de terreno necesita para ser
bien abonada 20550 kilégramos de estiércol. ¢(Cudn-

to necesitarin 6 hectireas?

Sulucign. Si una Ha. necesita 20650 Kg., 6 Ha. necesi-
tardn 6 veces més que una, esto es, 20650 >< 6 = 123300
kil6gramos.

27. Un empleado gana al dia 4 pesetas. ¢Cudnto
ganard en un afio, 6 sea 360 diag?—n, 1440 pesotas.
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98. 1n tratante en vinos ha vendido 86 hectdli-
tros de este liquido. ¢Cuél es su beneficio si en cada
hectdlitro gana 3 pesetas?—R. 258 pesetas.

29. Hacer 57 veces mayor el niimero 3956.—
R. 220492,

30. (Cuénto valen 855 metros de pafiod 67 rea-
les el metruo?—R. 57285 reales.

31. Si una peseta tiene 4 reales dcudntos reales
tendrin 840 pesetas?—R., 3260 reales.

32, Siun duro tiene 20 reales gcudntos reales
tendrian 58 duros?—R. 1160 reales.

383. Siuna @, tiene 2b libras ¢cuédntas libras
tendrin 752 @@?—R. 18800 libras.

34. Un escribiente gana 2 reales por cada pliego
que escribe. ¢Cuédnto debe eobrar por 875 pliegos?—
R. 1750 reales.

35. §Siuna @, dechocolate vale 45 pesetas jcudn-
to valdran 350 @@?—R. 15750 pesetas.

36. ¢Queé dinero serd necesario para pagar 855
fanegas de garbanzos 4 36 pesefas una?—R. 30780
pesetas.

Problemas de dividir

37. Se han vendido 684 kilégramos de jamén en
2052 pesetas. ¢A e¢6mo se vendié el kildgramo?
8i 684 Kg. se vendieron en 2052 pesetas, uno se habri

vendido en una cantidad 684 veces menor, esto es, en 2052
: 684 = 3 pesetas.
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38. (¢Cuéntas @@. de patatas pueden comprarse
con 2850 reales, siendo 3 reales el precio de
cada @?

Siuna @.cuesta 3 reales, es evidente que con 2.850 rea-
les podrin eomprarse fantas @@. como veces este nilime-
ro contenga 3 reales. Luego podrén comprarse 2850 : 3 —
950 @@.

39. Un tren que recorre 46 kilémetros por hora,
ceudinto tardard en recorrer 540 kilometros?—R, 12
horas.

40. Un tratante en vinos ha vendido 845 hect6-
litros de este liquido, obteniendo un beneficio de
2535 pesetas. ;Cudnto gané en cada hectdlitro?—
R. 3 pesetas.

41. Por 35 heminas de garbanzos he pagado
490 pesetas. ;Cuanto he pagado por cada una?—
R. 14 pesetas.

42, 8i un quintaltiene4 @@. jdcufintosquintales
equivalen 18752 @@?—R. 4688 quintales.

43, ¢Cudl serd el precio de una libra de café,
gabiendo que por 75 libras han cobrado 675 reales?
—R. 9 reales.

44. Hacer 9 veces menor el niimero 666.—R. 74,

45. Con la cantidad de 5496 pesetas, ;cuinias
ovejas se podran comprar valiendo una 12 pesetas?
—R. 458 ovejas.

46, Compré una huerta de 16 dreas por 864 pe-
setas. ;Cuél serd el precio del drea? —R. 54 pesetas.
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Problemas varios
con enteros y con decimales

47. ;Cuénto importan 275 libras de arroz 4 ra-
zbn de 8 pesetas la @?

Solucion. En este problema conoeemos el valor de una
unidad, el de la @. y queremos averiguar el de varias,
al de 275 libras, Iis, pues, un problema de multipl ear,
El multiplicando, que ha de ser de la esp-cie del pro-
ducto, es 8 pesetas,y el multiplicaior 275 libras; mas
eomo éste debe de referirse 4 la misma especie de uni~
dades que aquella euyo valor conocemos, es necesarie
reduecir las @@. 4 libras. Asi:276:25 = 11 @@,

El problema pudiera enunciarse ahora de este
modo: ;Cuénto importan 11 @@. de arroz 4 razén
de 8 pesetas @?

Si una @. cuesta 8 pesetas. 11 @@. costaran 11 veces
mas, es deeir, 8 > 11 = 88 peselas.

48. 12 quintales de carb6n cuestan 96 reales,
scudl serd el valor de la @?

Solucion. En este problema conocemos el valor de
varias unidades, el de 12 quintales, y queremosaveriguar
el de una, el dela @? Es, pues, un problema de dividir.

El dividendo, que en este caso debe ser de la especie
del coeiente, es 96 reales, y el divisor 12 quintales; mas
como este debe de referirse a la misma especie de unida-
des que aquella ecuyo valor tratamos de hallar, es nece-
sari coonvertir en @@. los quintales. Asi 12:<4=—48 @a@.

El problema pudiera ahora enunciarse de este
modo: Si 48 @@. de carbén cuestan 96 reales
¢eudl serd el valor de una @?

Si 48 @@. cuestan 96 reales, una costara 64 veces me-
nos, esto es, 96 : 48 = 2 reales.
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49. ¢Cuénto importan 8'50 quintales de carbdn
al precio ae 1’40 pesetas el quintal>—R. 11'90 pe-
setas.

50. En una tienda habfa 450'75 m. de tela, do las
.que se vendieron 175 m. ¢(Cuéntos m. quedaron por
vender ?—R. 275’75 m.

H61. Un comerciante recibe género: de Barcelona
por valor de 3560’25 pesetas, de Madrid por valor
de 8700 pesetas y de Paris por valor de 457'50 pe-
setas ¢Cudl es en conjunto el valor del género reci-
bido?—R. 12707'75 pesetas.

52, Si 87’50 litros de vino costaron 35 pesetas
deudl serd el valor del litro?—R. 040 pesetas,

b3. JCuénto valen 84() docenas de mantecadas
1’05 pesetas cada docena?—R. 882 pesetas.

54. Se ha vendido una heredad de 14'50 hectd-
reas por 8405025 pesetas. ;Cudl es el precio del
drea?—R. 57'96 pesetas.

bd. Si una libra de café cuesta 2'560 pesetas,
;euanto costaran 3/, de libra? (1) —R. 1'87 pesetas.

p6. El haber mensual de un empleado es de
149'40 pesetas y destina 90 para la manutencién,
15 para vestir, 21°50 para alquiler y 4'75 para otros
gastos, jCudnto ahorra?—R. 18’15 pesetas.

57. Un cosechero ha recolectado 1360'5645 he-
minas de centeno y 2745'37 de trigo. ;Cudntas he-

(1) Bl quebrado 9/, convertido endecimal esigual a 0°75
de libra.
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minas recogi6 més de éste grano que de aquélt—
R. 1384'825 heminas.

58. Una frutera compra 80 Kg. de manzanas en
24 pesetas y los vende en 31’75 pesetas. (Cuéinto ga-
n6?—R. 7'75 pesetas.

59. Cuél serd el valor de un m. de pafio si
45'25 m. del mismo género han costado 550’75 pe-
selas?—R. 12'49 pesetas.

60. Un obrero gana al dia 2'75 pesetas, ;Cuédnto
debe cobrar por 12 dias?—R. 33 pesetas.

61. ¢Cuénto importan 18 m. de pafio 4" razén de
12’50 pesetas uno?—R. 225 pesetas.

62, Un empleado gana al dia 25 reales y gasta
b pesetas ¢Cudinto ahorra en un ano?—R. 1825 reales.

63. Una frutera compré 20 @@. de peras por
87,50 pesetas, y de ellas se pudrié la 4.* parte. ¢A
€6mo ha de vender elKg. de las que quedaron sanas

para no perder ni ganar en el negocio?—R. 0'22 pe-
setas.

64. Un comerciante compra 145 quintales de
café por 23200 pesetas. (Cuénto le costd cada @?—
R. 40 pesetas.

65. Por 8450 libras de aziicar se han pagado
4576 pesetas. ¢A como costd la @?—R. 1353 pesetas.

66. Una seflora compra en una tienda b metros
de tela 4 12 pesetas uno, y paga con la b.* parte del
dinero que tenia ¢Qué dinero le qued6?—R. 300 pe-
setas.

67. Un obrero trabajando todo el afio con el
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mismo jornal ha economizado 196’25 pesetas. Si ha
gastado cada dia 11 reales y sélo ha dejado de tra-
bajar 65 dias /cudl serfa el precio del jornal?—R.
4 pesetas.

68. A razén de 0'20 pesetas el kilégramo ¢cuéin-
tas libras de manzanas se podrén comprar con 756’50
pesetas?—R. 820'80 libras.

69. Uno que compra 800 @@. de aceite por
12500 pesetas y quiere ganar 2500 pesetas, ¢4 cOme
kabrd de vender la libra?—R. 0’75 pesetas.

70. Una pieza de tela vendida 4 8 reales el
metro produce 28'75 pesetas. ;Cuél era la longitud
de dicha pisza.—R. 14’375 m.

71. ¢Cuantas baldosas de 4 dm.? se necesitardm

para embaldosar una superficie de 150 m?—R. 3750
baldosas,
72, En una escuela hay matriculados 75 nifios.

Asistieron. Por la mafiana. Por la tarde.
El Ivpesii . = 68 66
El martes..... 65 61
El miércoles.. . 64 59
El jueves...... 60 43
El viernes.. ... bl 52
El sibado..... 48 47

¢Cudl fué el término medio de asistencia corres-
pondiente & la semana?—R. 57 ninos.
73. Se quiere construir un salén de escuela para
60 nifios. Suponiendo que cada uno necesita 1°20
w.? de superficie y 6 m.® de aire, /cudles deﬂban ser
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1a superficie y la elevacién del salén?—R. 72 m.?la
superficie y 5 m. la altura.

74. Siun litro de vino de Jerez vale 2'60 pesetas,
éecudnto valdrd lo que cabe en un tonel, cuya capaci-
dad es de 6 metros cubicos?—R. 15000 pesetas.

7H. Tres personasue viajaban junias tenian un
bolsillo comtin para los gastos. La 1.* deposité en el
bolsillo 2450 pesetas, la 2.* 1895 y la 3.* completd
1a suma de 6000 pesetas. A la vuelta del viaje halla-
ronse con un resto 6 ahorro de 1038 pesetas. [Qué
parte de este resto corresponde 4 cada uno para que
los gastos resulten por igual?—R. Al 1.2 796 pesetas, al
2,241 y al 3.° 1 peseta.

76. Una cosecha de trigo ha sido vendida 4 ra-
z6n de 24 pesetas los 100 Kg. v produjo 3978 pese-
tas. Se habian sembrado 8 Ha. y 50 a. (Cudl es en
hectdlitros el rendimiento, de la hectérea si el pese
del hectdlitro es de 78 Kg?—R. 25 H1.

Problemas de REGLA DE TRES ©

77. Si 40 obreros necesitan 70 dias para hacer
una obra ¢cudntos dfas necesitardn b obreros? (2)

(1) Laregla de tres ensefia 4l resolver los preblemas
euya incognita depende de una 6 méds condiciones.

Se dice simple la regla de tres cuando la inedgnita de-

pende de una sola eondieién, y se llama eompuesta cuan-
do la inedgnita depende de dos 6 mds econdiciones.
. (2) Este problema es de regla de tres simple, porque la
ineognita, que es el niimero de dias que se necesitan para
hacer la obra, deBenda de una condicién, del nimero de
obreros que en ella trabaje.
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Solucion. Si 40.obreros necesitan 70 dfas, 1 obrorone-
-eesitard 40 veces mas, esto es, 70 >< 40 — 2800 dias.

Si un obrero necesita 2800 dias para hacer la obra,
3 obreros necesitardn 5 veces menos que uno, es deeir,
2800 : 5 = 560 dias.

78. Para hacer una obra en 15 dfas, trabajando
8 horas diarias, son necesarios 60 obreros. Para ha-
cer la misma obra en 5 dias, trabando 10 horas,
:cudntos obreros serian necesarios? (1)

Solucion. Si para hacer la obra en 15 dias son necesa-
rios 60 ebreros, para hacerlaen 1 dia se necesitard um
nimero de obreros 15 veees mayor, es deeir, 60 < 15 —
900 obreros; pero esto en el supuesto de que trabajan &
horas diarias, pues si trabajaran 1 hora al dia seria ne-
cesario un niimero de obreros 8 veces mayor, esto es,
900 >< 8 = 7200 obreros, y trabajando 10 hsras se nece-
sitaria un nimero 10 veces menor que si trabajaran f
hora, 6 sea 7200 : 10 = 720 obreros.

79. Un tren recorre en 8 horas 45 leguas, ¢Cuéin-
tos kilomelros recorrerda en 6 horas?

Solucidn. Para resolver este problema es necesario
hacer una operacién previa. que consiste en redueir las
leguas 4 kilometros.

Si 1 legua tiene 5'672 kilémetros, 45 leguas tendrim
i5 veces mds que una, esto es, 5572 >< 456 = 250’740 ki-
lmetros.

El problema pudiera redactarse ahora de este modo:

Un tren recorre en 8 horas 250°740 kilémetros. ;Cuén-
tos kilometros recorrera en 6 horas?

81 en 8 horas recorre 200'740 kilometros,
en 1 hora recorrera 8 veces menns, 6 sea, 250740 : 8 —
31'842 Km.

Sien | hora recorre 31'342 Km., en 6 horas recorrera
un niimero de Km. 6 veces mayor, esto es, 31’342 =6 —
158'052 kilémetros.

(1) Este problema es de regla de tres compuesta, porque
la inedgnita, el nimero de obreros, depends de dos con-
diciones: del niimero de dias en que ha de hacerse 1a obra
¥y del nimearo de horas diarias que trabajen los obreros.
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80. - Si 15 libras de  aziicar cuestan 10'50 pese-
tas, ¢ccudnto costarén 90 libras?—R, 63.pesetas.

81, SiB00 soldados comen en un dia 170 Kg. de
galleta,  jcudntos Kg. comerin 8000 soldados? —
R. 2720 kilégramos. o

82. En un buque hay viveres para 20 dias ¢Cual
debe ser la racién de cada tripulante si'la navega-
cién ha de prolongarse 5 dias més?—R 0’8 de racién-

83. Un comisjonista realiza géneros por valor
de 14200 pesetas. ;Qué cantidad le correspunde,
siendo 2 */, su comisién? R. 284 pesetas.

84, Comprando azicar &4 50 pesetas el quintal,
¢4 qué precio ha de venderse para ganar el 12 °/,*
—R. 06 pesetas. -

85, Cotizindose la deuda amortizable al cambie
de 76’25 9/,, icudnto deberé desembolsar para adqui-
rir titulos cuyo valor nominal sea de 5000 pesetas?
—R. 381250 pesetas.

86. Compusieron en 9 dfas 4 cajistas 46 pa-
ginis de una obra. ¢Cudntos cajistas serdn nece-
sarios para componer en igual tiempo 120 piginas?
—R. 11 cajistas.

87. Se necesitan 4 HL de trigo para manlener
12 caballos durante 45 dias. (Qué cantidad de trigo
serd necesario para alimenlar 7 caballos durante
80 dias?—R. 4'148 HI.
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Problemas de interés (1) |

88. ¢Cuoénto producen en un afio 800 pesetas al
B %/? .

Solueion. Si 100 peaatas producen 5 pesetas 1 peaeta'
produeird 100 veces menos, esto es, 5 : 100 =
tas, y 800 pesetas producirdn 800 veces mds que nna, es
deecir, 0'06 >< 800 = 40 pesetas.

89. Cudl es el capital que en afio producen 80
pesetas al 4¢/,2?

Solucidn. Para produeir 4 pesetas de interés se necesi-
tan 100 pesetas; para produeir 1 peseta se necesitaran 4
veces menos, 6 sea, 100 : 4 = 25 pesetas, y para produeir
80 pesetas serd necesario un ecapital 80 veces mayor que
paral produacir una, esto es, 25 > 80 = 2000 pesetas de ca-
pital.

90. ¢A qué tanto por 100 habrdn estado fmpues-
tas H0O pesetas, si en un afio produjeron 30 de inte-
rés?

Solucion. Si 500 pesetas prodncen 30, una geseta pro-
dueird 500 veces menos, 6 sea, 30 : 500 = 0°06 pesetas, y

W(1) Interés esla gananeia que produce un capital pres-
tado bajo la eondieién de que produzea un ecierto tanto
por 100,

Tanto por ciento 6 rédito es la gananeia que producen
100 unidades de dinero.
= El interés se llama simple 6 compuesto, seglin que el
prestador retire anualmente los intereses que produce el
oapital, 6 bien que los agregue 4 éste para que con él pro-
duzean en el afio siguien \te.

Los problemas de interés tienen por objeto averignar
el interés, el capital, el tanto por 100 6 el tiempo.
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100 produeirdn 100 veces mds gne una, es deeir. 0'06 > -
100 = 6 pesetas. Estuvieron, pues, impuestas al 6 °/,.

91. ¢En cuénto tienipo' 8000 pesetas producirdn
760 a1 5 ?/,°? : atal

Solucidn. Si 100 pesetas producen b en un afio, 1 pese~
ta podueird 100 veces menos, 6 fea, 5 : 100 =005 pese-
tas, y 8000 pesetas producirin 8000 veces més gque muna,
esto s, 0’05 >< 8000 = 400’ pesetas. J K

Si para que 8000 pesetas produzean 400 es necesario
1 afio, para que produzea 1 peseta &e necesitard un tiem-
po 400 veoes menor, estoes, 1 : 400 = 0'0025 de afio, y
para que produzea 750 pesetas, 760 veces mdfs que para
produzir una, es deeir, 0°0035 >< 760 — 1'870 afos, 6 sea
1 afio, 10 meses y 15 dias.

92. A interés simple cudnto producen en 3 afios
5000 pesetas al 6 ©/,?

Solucion. 100 pesetas en 1 aiio producen 6, y en 3 afios
producirin 6 >< 3 = 18 pesetas.

Si 100 pesetas producen 18,una peseta produeird 100 ve-
ces menos, es deeir, 18 : 100 = 0’18 pesetas, y 5000 pro-
dueirdan 5000 veces mas que una, 6 sea, 0'18 >< 5000 =
900 pesetas.

93. Cudl es el capital que en 5 meses producen
60 pesetas al 6 °/,?—R. 24000,

94. ¢Cuanto producen en un ano 8750 pesetas
al 4.9/,?__R, 360 pesetas.

95. ¢Cuéleselecapital queen un aiio produce 1200
peseias al 6 °/,?—R. 20000 pesetas.

96. 9500 pesetas produjeron en un afio 475. ¢A
qué tanto por 100 habrin estado impuestas? R, Al
DY,

97. (En cudnto tiempo 3700 pesetas producirdn
70 al 3 °/,?—R. 0'63 de afio, 6 sea, 7 meses y 17 dias.
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98. ¢Cudnto producen en 60 dias 800 pesetas
al 4 °/,;?—R, 533 pesetas.

99. ¢Cudl es el capital que en 7 meses produce
175 pesetas al 6 °/;?—R. 5000. q

100. A interés compuesto, scudnto producen en
3 anos 800 pesetas al  ?/,7 (1)

Solucidn. 8= (1'06)? > 8000 = 105 > 105 > 1'05
> 800D = 9261 pesetas.

Las 8000 pesetas produeirda 9261 — 2000 = 1261 pe-

setas.
101. ¢Qué interés compuesto producirdn en 4
afios 2000 pesetas al 3 °/'?—R. 351,01 pta.

Otros problemas

102 Dos personas que emprenden un negocio,
la 1.% con 2000 ptas. y la 2.* con 1750, ganaron 660
pesetas. (Qué gananeia corresponde 4 cada una?

Solucion. Bi negoeio se ha emprendido eon 2000 -
1750 = 8750 ptas. -

A 3750 ptas. corresponden 660 de beneficio; 4 1 pta.
eorrespondera un beneficio 3750 - veces menor, esto es,
660 : 8750 = 0’176 de pta.; & 20J0 ptas. 2000 veces més

(1) Elinterés compuesto puede hallarse de dos modos:

1. Se halla el interés del primer afno y se agrega al
capital para el segundo, 4 este nuevo capital se agrega
el interés del segundo ano y obtendremos el capital del
tercero, y asi sucesivamente.

2.° Formando un ntimero decimal, cuya parte entera
sea la unidad, y la decimal tantas centésimas como uni-
dades tenga el tanto por 100; este numero se elevadla
potencia que indique ¢l nimero de anos, y el resultade
se multiplica por el eapital. El producto serd la suma
del capital y sus intereses.

8i llamamos 8 4 dicha suma, C al eapital, t al nimero
de afios y b al tanto por 100, tendremos esta firmula:
8§=(100)t><C,
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qued | pta., 6 sea, 0'176 >< 2000 =352 ptas., y 4 175

ptas. 1750 veces mds, esto es, 0'166 >< 1750 = 308 ptas.
Corresponde, pues, 4 la 1.® 352 ptas. ydla 2.* 308

pm. * - -

103 - Tres obreros ganaron por la ejecucion de

una obra 644’10 pesetas. ;/Qué cantidad corresponde
4 cada uno, si el primero trabajé 45 dfas, el segundo
40 y el tercero 28?—R. Al 1.° 256’50 ptas., al 2.° 228
y al 3.° 16960,

104. Tres =ocios han puesto: el primero 10000
pesetas, el segundo 15000, y el tercero 18500. Ob-
tuvieron un beneficio del 20 °/,. ;Qué parte corres-
ponde & cada uno?—R. 2000, 3000 y 3700 ptas.

105. Tres comerciantes asociados han ganado
1500 ptas.; el 1.° habfa puesto 1200 ptas. por 18 me-
ses, el 2.° 1100 ptas. por 15 meses, vy el 3.° 500 pe-
setas por 10 meses. ¢Qué Dbeneficio obtuvo cada
uno?—751'75 ptas., 574'25 y 174 ptas.

106. Dos obreros quieren repartirse 364 ptas,
que han ganado. ¢Cuanto corresponde & cada uno,
si el 1.° ha trabajado 8 horas diarias durante 18
dias, y el 2.° 9 horas diarias por espacio de 20 dfas?
—R. 161°78 y 202’22 ptas.

107. Un comerciante debe 47500 ptas. Si no
dispone més que de 30000 ptas., ceudnto por 100
recibird cada acreedor?—R. 62'L5 9/,.

108. Se han mezclado H0 litros de vino de &
0745 pesetas uno, con 35 de & 0’50 pesetas y com
28 de 0'60. (Cudl es el precio de la unidad de la
mezela?—R. ptas 0750,

@< 9T & g5 70 e
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